
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ือง ปจจยัท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกเขาทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม 

ของคนงานรายวันในจังหวัดสมุทรสาคร โดยเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 400 ชุด
และนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปลผลขอมูลออกเปน 4 สวน ดังนี ้
 
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม  

ประกอบดวยขอมูลเกี่ยวกับ เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ สัญชาติ ท่ีต้ังของ
โรงงานอุตสาหกรรม ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม รายไดเฉล่ียตอวัน และระยะเวลาการ
ทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมในปจจุบันของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงมีการนําเสนอในรูปแบบของ
ตารางแจกแจงความถ่ีและรอยละ(ตารางท่ี 1 - 9 ) 
 
สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับระดับการใหความสําคัญกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกเขา
ทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม  
 ประกอบดวยปจจัยดานดานคาตอบแทนและผลประโยชน ดานความม่ันคงในการทํางาน  
ดานเง่ือนไขและสภาพของการทํางาน ดานสถานะของอาชีพ ดานนโยบายการดูแลพนกังานและ
การบริหาร คุณภาพของวิธีการปกครองและดูแลพนักงาน คุณภาพของความสัมพันธระหวาง
หัวหนางานกบัผูใตบังคับบัญชา ดานความสําเร็จในงาน ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ดานความ
รับผิดชอบในงาน ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน ดานลักษณะของงาน และดานโอกาสในความ
เจริญกาวหนาในอนาคต ซ่ึงมีการนําเสนอในรูปแบบของตารางแจกแจงความถ่ี รอยละ คาเฉล่ีย 
(ตารางท่ี 10 - 24 ) 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลท่ีเก่ียวกับระดับความสําคญัของปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกเขาทํางานใน
โรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตาม เพศ อายุ และประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม(ตารางท่ี 25 - 69 ) 
 
สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะในการตดัสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม     
 ประกอบดวยปญหาดานการรับรูขอมูลจากแหลงขอมูลขาวสารของโรงงานอุตสาหกรรม
ท่ีสนใจทํางาน และ ปญหาท่ีพบในการสมัครเขาทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม (ตารางท่ี 70 - 71 ) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 133 33.3 
หญิง 267 66.7 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 66.7 และเปน
เพศชาย รอยละ 33.3 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 47 11.8 
20 – 29 ป 178 44.4 
30 – 39 ป 112 28.0 
40 – 49 ป 60 15.0 
50 ปข้ึนไป 3 0.8 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายรุะหวาง 20 – 29 ป รอยละ 44.4 
รองลงมา มีอายุระหวาง 30 – 39 ป รอยละ 28.0 มีอายุระหวาง 40 – 49 ป รอยละ 15.0 มีอายุตํ่ากวา 
20 ป รอยละ 11.8 มีอายุต้ังแต 50 ปข้ึนไป รอยละ 0.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาประถมศึกษา 36 9.0 
ประถมศึกษา 125 31.3 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา 137 34.2 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 99 24.7 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 3 0.8 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนตนหรือเทียบเทา รอยละ 34.2 รองลงมา ระดับประถมศึกษา รอยละ 31.3 ระดับมัธยมปลาย
หรือเทียบเทา รอยละ 24.7 ตํ่ากวาประถมศึกษา รอยละ 9.0 ระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา รอยละ 
0.8 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 174 43.5 
สมรส 223 55.7 
อ่ืนๆ  3 0.8 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส รอยละ 55.7 
รองลงมา สถานภาพโสด รอยละ 43.5 สถานภาพอ่ืนๆ (หมาย, หยาราง, แยกกันอยู) รอยละ 0.8 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสัญชาติ 
 

สัญชาต ิ จํานวน รอยละ 
ไทย 349 87.3 
พมา 50 12.4 
ลาว 1 0.3 
กัมพูชา 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสัญชาติไทย รอยละ 87.3 รองลงมา 
สัญชาติพมา รอยละ 12.4  สัญชาติลาว รอยละ 0.3 ตามลําดับ   
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอําเภอท่ีต้ังของโรงงาน
อุตสาหกรรมท่ีทําอยูในปจจุบัน 
 

อําเภอท่ีตั้งของโรงาน
อุตสาหกรรม 

จํานวน รอยละ 

อําเภอเมือง 124 31.0 
อําเภอกระทุมแบน 235 58.8 
อําเภอบานแพว 41 12.2 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมท่ี
ต้ังอยูในอําเภอกระทุมแบน รอยละ 58.8 รองลงมา อําเภอเมือง รอยละ 31.0 อําเภอเมือง 12.2 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของโรงงาน
อุตสาหกรรมท่ีทําในปจจุบัน 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม จํานวน รอยละ 
เคมี 40 10.0 
แปรรูปอาหารทะแล 123 30.8 
แปรรูปไกสดแชแข็ง 40 10.0 
เคร่ืองดื่ม 81 20.2 
ขนมขบเค้ียว 116 29.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานอยูในอุตสาหกรรมการแปรรูป
อาหารทะเล รอยละ 30.8 รองลงมาคือ อุตสาหกรรมผลิตขนมขบเค้ียว รอยละ 29.0  อุตสาหกรรม
ผลิตเคร่ืองดื่ม รอยละ 20.2  อุตสาหกรรมแปรรูปไกสด รอยละ 10.0  อุตสาหกรรมเคมี รอยละ 10.0 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอวัน 
 

รายไดเฉล่ียตอวัน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 195 บาท 52 13.0 
195-234 บาท 103 25.7 
235-275 บาท 91 22.8 
275-314 บาท 98 24.5 
มากกวา 314 บาท 56 14.0 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอวนั 195 - 234 บาท 
รอยละ 25.7 รองลงมา รายได 275 - 314 บาท รอยละ 24.5 รายได 235 - 275 บาท รอยละ 22.8 
รายไดมากกวา 314 บาท รอยละ 14.0 รายไดตํ่ากวา 195 บาท รอยละ 13.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการทํางานใน
โรงงานอุตสาหกรรมในปจจุบัน 
 

ระยะเวลาการทํางาน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 6 เดือน 91 22.8 
6 เดือน - 1  ป 34 8.5 
มากกวา 1 ป - 2 ป 36 9.0 
มากกวา 2ป - 3 ป 36 9.0 
มากกวา 3 ป - 4 ป 20 5.0 
มากกวา 4 ป 183 45.7 

รวม 400 100.0 
 
  จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาการทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรมในปจจุบันมากกวา 4 ป รอยละ 45.7 รองลงมา ระยะเวลานอยกวา 6 เดือน รอยละ 22.8 
ระยะเวลามากกวา 1 ป -  2  ป รอยละ 9.0 ระยะเวลามากกวา 2 ป - 3 ป รอยละ 9.0 ระยะเวลา 6 
เดือน - 1 ป รอยละ 8.5 ระยะเวลามากกวา 3 ป - 4 ป รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม 
 ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุ ดานเงินเดือน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยค้ําจุนดานเงินเดือน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีคาจางสูงกวาโรงงานอุตสาหกรรมอื่นๆหรือสูง
กวาโรงงานอุตสาหกรรมท่ีเคยทําอยูเดมิ 

91 
(22.7) 

159 
(39.7) 

138 
(34.5) 

9 
(2.3) 

3 
(0.8) 

3.81 
(สําคัญมาก) 10 

มีการทํางานในช่ัวโมงลวงเวลา)OT.)อยาง
สมํ่าเสมอ 

92 
(23.0) 

179 
(44.7) 

122 
(30.5) 

4 
(1.0) 

3 
(0.8) 

3.88 
(สําคัญมาก) 8 

มีคาตอบแทนพิเศษ สําหรับงานท่ียากหรือตองใช
ความชํานาญเปนพเิศษ 

104 
(26.0) 

170 
(42.5) 

103 
(25.8) 

21 
(5.3) 

2 
(0.5) 

3.88 
(สําคัญมาก) 9 

มีการจายคาจางในระบบเหมาจาย ตามจํานวนของ
ชิ้นงานท่ีทําไดหรือตามความสามารถ 

107 
(26.8) 

191 
(47.7) 

82 
(20.5) 

16 
(4.0) 

4 
(1.0) 

3.95 
(สําคัญมาก) 7 

มีการจายโบนัส)BONUS)ใหกับคนงานทุกป 218 
(54.5) 

111 
(27.7) 

61 
(15.3) 

8 
(2.0) 

2 
(0.5) 

4.34 
(สําคัญมาก) 2 

มีการจายเบ้ียขยนัใหกับพนักงานท่ีไมหยุดงาน 213 
(53.2) 

131 
(32.7) 

45 
(11.3) 

10 
(2.5) 

1 
(0.3) 

4.36 
(สําคัญมาก) 1 

มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน 196 
(49.0) 

134 
(33.5) 

56 
(14.0) 

13 
(3.3) 

1 
(0.3) 

4.28 
(สําคัญมาก) 3 

มีการปรับเงินคาจางนอกเหนือจากการปรับ
คาแรงงานขั้นตํ่าทุกป 

189 
(47.3) 

134 
(33.5) 

52 
(13.0) 

23 
(5.7) 

2 
(0.5) 

4.21 
(สําคัญมาก) 4 

มีการจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดยไม
เร่ิมตนที่คาแรงขั้นตํ่า 

145 
(36.3) 

153 
(38.3) 

68 
(17.0) 

30 
(7.4) 

4 
(1.0) 

4.01 
(สําคัญมาก) 5 

มีกองทุนสํารองเล้ียงชีพ)เงินสะสมทีเ่ก็บจาก
ลูกจางและนายจางสมทบอีกหนึ่งสวน( 

147 
(36.7) 

153 
(38.3) 

60 
(15.0) 

32 
(8.0) 

8 
(2.0) 

4.00 
(สําคัญมาก) 6 

ระดับความสําคัญรวม      
4.07 

(สําคัญมาก)  

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือน
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก  มีการจายเบ้ียขยนัใหกับพนกังานท่ีไมหยุดงานมีคาเฉล่ีย 4.36  
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มีการจายโบนสั)BONUS)ใหกับคนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.34  มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน 
มีคาเฉล่ีย 4.28 มีการปรับเงินคาจางนอกเหนือจากการปรับคาแรงงานข้ันตํ่าทุกปมีคาเฉล่ีย 4.21 มี
การจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดยไมเร่ิมตนท่ีคาแรงข้ันตํ่ามีคาเฉล่ีย  4.01 มีกองทุนสํารอง
เล้ียงชีพ)เงินสะสมท่ีเก็บจากลูกจางและนายจางสมทบอีกหนึ่งสวน( มีคาเฉล่ีย 4.00 มีการจายคาจาง
ในระบบเหมาจายตามจํานวนของช้ินงานท่ีทําไดหรือตามความสามารถ มีคาเฉล่ียระดับ 3.95  มีการ
ทํางานในชวงโมงลวงเวลา(OT.)อยางสมํ่าเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.88 มีคาตอบแทนพิเศษสําหรับงานท่ี
ยากหรือตองใชความชํานาญเปนพิเศษ มีคาเฉล่ีย 3.88    และดานมีคาจางสูงกวาโรงงาน
อุตสาหกรรมอ่ืนๆหรือสูงกวาโรงงานอุตสาหกรรมท่ีเคยทําอยูเดิม มีคาเฉล่ีย 3.82  ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 21 

ตารางท่ี 11  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุ ดานความม่ันคงในการทํางาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยค้ําจุนดานความม่ันคงใน
การทํางาน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

โรงงานกอต้ังมาเปนเวลานาน มีชื่อเสยีงเปน
ที่รูจักของคนท่ัวไป 

116 
(29.0) 

175 
(43.8) 

95 
(23.7) 

12 
(3.0) 

2 
(0.5) 

3.98 
(สําคัญมาก) 4 

มีสหภาพแรงงานอยูในโรงงานอุตสาหกรรม 
ซึ่งมีอํานาจตอรองกับนายจาง 

104 
(26.0) 

168 
(42.0) 

97 
(24.2) 

20 
(5.0) 

11 
(2.8) 

3.84 
(สําคัญมาก) 6 

ไมเคยมีประวัติปลดคนงานออก เมื่อโรงงาน
ประสบภาวะขาดทนุ 

142 
(35.5) 

148 
(37.0) 

75 
(18.7) 

27 
(6.8) 

8 
(2.0) 

3.97 
(สําคัญมาก) 5 

โรงงานอยูในระบบประกันสังคม 239 
(59.7) 

134 
(33.5) 

20 
(5.0) 

5 
(1.3) 

2 
(0.5) 

4.51 
(สําคัญมากท่ีสุด) 1 

มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงาน 222 
(55.4) 

132 
(33.0) 

35 
(8.8) 

8 
(2.0) 

3 
(0.8) 

4.41 
(สําคัญมาก) 2 

มีการประกันชีวิตใหกับคนงาน 221 
(55.3) 

111 
(27.7) 

41 
(10.2) 

19 
(4.8) 

8 
(2.0) 

4.29 
(สําคัญมาก) 3 

ระดับความสําคัญรวม      
4.17 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคง
ในการทํางานโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.17  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจยัยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มี
คาเฉล่ีย 4.51  และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงาน มี
คาเฉล่ีย 4.41 มีการประกนัชีวิตใหกับคนงาน มีคาเฉลี่ย 4.30 โรงงานกอต้ังมาเปนเวลานานมี
ช่ือเสียงเปนท่ีรูจักของคนท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 3.98  ไมเคยมีประวัติปลดคนงานออกเม่ือโรงงานประสบ
ภาวะขาดทุน มีคาเฉล่ีย 3.97 และดานมีสหภาพแรงงานอยูในโรงงานอุตสาหกรรม ซ่ึงมีอํานาจ
ตอรองกับนายจาง  มีคาเฉล่ีย 3.84  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุ ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยค้ําจุนดานเงื่อนไขและสภาพ
ของงาน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ระยะเวลาการทดลองงานไมเกิน 120 วันตาม
กฎหมาย 

126 
(31.4) 

177 
(44.3) 

89 
(22.3) 

6 
(1.5) 

2 
(0.5) 

4.05 
(สําคัญมาก) 10 

มีการบรรจุเปนคนงานรายวันประจําหลังผาน
ระยะเวลาทดลองงาน 120 วัน ตามกฎหมาย 

155 
(38.7) 

192 
(48.0) 

44 
(11.0) 

5 
(1.3) 

4 
(1.0) 

4.22 
(สําคัญมาก) 6 

ไมตองยืนทํางานตลอด 8 ชั่วโมงการทํางาน 112 
(28.0) 

149 
(37.3) 

103 
(25.7) 

18 
(4.5) 

18 
(4.5) 

3.80 
(สําคัญมาก) 12 

มีการจัดใหคนงานไดหยุดพักนอกเหนือจากเวลา
พักทานอาหาร 

134 
(33.4) 

155 
(38.7) 

77 
(19.3) 

25 
(6.3) 

9 
(2.3) 

3.95 
(สําคัญมาก) 11 

สถานท่ีทํางานไมมีเสียงดังจนหนวกหู 174 
(43.5) 

134 
(33.4) 

72 
(18.0) 

17 
(4.3) 

3 
(0.8) 

4.15 
(สําคัญมาก) 9 

มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางาน 202 
(50.5) 

162 
(40.4) 

29 
(7.3) 

2 
(0.5) 

5 
(1.3) 

4.29 
(สําคัญมาก) 5 

ไมมีฝุนละอองท่ีฟุงกระจาย 231 
(57.7) 

116 
(29.0) 

23 
(5.7) 

15 
(3.8) 

15 
(3.8) 

4.33 
(สําคัญมาก) 4 

ไมมีความเส่ียงตออนัตรายจากอุปกรณ เคร่ืองจักร
และของมีคม เชนมดีบาด หรือเคร่ืองจักรกระแทก 

196 
(49.0) 

129 
(32.3) 

50 
(12.4) 

15 
(3.8) 

10 
(2.5) 

4.22 
(สําคัญมาก) 7 

อุณหภูมิในสถานท่ีทํางานไมรอนและไมเย็น
จนเกินไป 

173 
(43.2) 

151 
(37.7) 

68 
(17.0) 

5 
(1.3) 

3 
(0.8) 

4.21 
(สําคัญมาก) 8 

ไมมีกลิ่นเหม็นจากสภาพการทํางาน 217 
(54.3) 

124 
(31.0) 

38 
(9.4) 

15 
(3.8) 

6 
(1.5) 

4.33 
(สําคัญมาก) 3 

ไมเสี่ยงตออันตรายจากสารเคมี 
238 

(59.4) 
99 

(24.7) 
37 

(9.3) 
19 

(4.8) 
7 

(1.8) 
4.35 

(สําคัญมาก) 1 

มีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับ
คนงานในงานท่ีเสีย่งตอการเกิดอันตราย 

222 
(55.5) 

118 
(29.5) 

44 
(11.0) 

10 
(2.5) 

6 
(1.5) 

4.35 
(สําคัญมาก) 2 

ระดับความสําคัญรวม      
 4.20 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดานเง่ือนไขและ
สภาพของงานโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก ไมเส่ียงตออันตรายจากสารเคม ี มีคาเฉล่ีย 4.35 
มีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกบัคนงานในงานท่ีเส่ียงตอการเกิดอันตราย  มีคาเฉล่ีย 4.35
ไมมีกล่ินเหม็นจากสภาพการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.33  ไมมีฝุนละอองท่ีฟุงกระจาย มีคาเฉล่ีย 4.33  มี
แสงสวางท่ีเพยีงพอตอการทํางาน มีคาเฉลี่ย 4.29  มีการบรรจุเปนคนงานรายวันประจําหลังผาน
ระยะเวลาทดลองงาน 120 วันตามกฎหมาย มีคาเฉล่ีย 4.22  ไมมีความเส่ียงตออันตรายจากอุปกรณ 
เคร่ืองจักรและของมีคม เชนมีดบาด หรือเคร่ืองจักรกระแทก มีคาเฉล่ีย 4.22  อุณหภูมิในสถานท่ี
ทํางานไมรอนและไมเย็นจนเกินไป มีคาเฉล่ีย 4.21  สถานท่ีทํางานไมมีเสียงดงัจนหนวกหู มี
คาเฉล่ีย 4.15 ระยะเวลาการทดลองงานไมเกิน 120 วันตามกฎหมาย มีคาเฉล่ีย 4.05  มีการจัดให
คนงานไดหยดุพักนอกเหนอืจากเวลาพักทานอาหารใน มีคาเฉล่ีย 3.95  และไมตองยืนทํางานตลอด 
8 ช่ัวโมงการทาํงาน มีคาเฉล่ีย 3.80  ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 24 

ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุ ดานสถานะของอาชีพ 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยค้ําจุนดานสถานะของอาชีพ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

เปนงานท่ีไมเปนทีรั่งเกลียดของบุคคลท่ัวไป 162 
(40.5) 

161 
(40.3) 

59 
(14.7) 

16 
(4.0) 

2 
(0.5) 

4.16 
(สําคัญมาก) 2 

มีความภาคภมูิใจตองานท่ีไดทํา 161 
(40.3) 

173 
(43.2) 

56 
(14.0) 

8 
(2.0) 

2 
(0.5) 

4.21 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
4.18 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดานสถานะของ
อาชีพโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.18  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.21  
และเปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.16  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุ ดานนโยบายและการบริหาร 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยค้ําจุนดานนโยบายและการ
บริหาร 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ผูบริหารมุงใหความสําคัญกับการสรางความพึง
พอใจของคนงาน 

158 
(39.4) 

156 
(39.0) 

65 
(16.3) 

21 
(5.3) 

0 
(0.0) 

4.13 
(สําคัญมาก) 10 

สามารถใหคนงานเขาพบกับผูบริหารระดับสูงเพื่อ
ปรึกษาปญหาได 

142 
(35.5) 

147 
(36.7) 

82 
(20.5) 

15 
(3.8) 

14 
(3.5) 

3.97 
(สําคัญมาก) 11 

มีนโยบายตรวจสุขภาพประจําปใหกับคนงาน 197 
(49.2) 

156 
(39.0) 

44 
(11.0) 

2 
(0.5) 

1 
(0.3) 

4.37 
(สําคัญมาก) 5 

มีสนามกีฬาภายในโรงงานอุตสาหกรรม 107 
(26.8) 

167 
(41.7) 

108 
(27.0) 

16 
(4.0) 

2 
(0.5) 

3.90 
(สําคัญมาก) 12 

มีการเขารวมกิจกรรมโครงการโรงงานสีขาวเพื่อ
ตอตานการใชยาเสพติดในโรงงานอุตสาหกรรม 

144 
(36.0) 

189 
(47.3) 

59 
(14.7) 

8 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.17 
(สําคัญมาก) 9 

มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน 216 
(54.0) 

151 
(37.7) 

29 
(7.3) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(สําคัญมาก) 2 

มีบานพักหรือหอพักใหกับคนงาน 204 
(51.0) 

134 
(33.5) 

48 
(12.0) 

11 
(2.7) 

3 
(0.8) 

4.31 
(สําคัญมาก) 6 

มีโรงอาหารที่มีการขายอาหารราคาประหยัด 189 
(47.3) 

140 
(35.0) 

56 
(14.0) 

14 
(3.4) 

1 
(0.3) 

4.26 
(สําคัญมาก) 7 

มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษา
คนงานภายในโรงงาน 

215 
(53.7) 

142 
(35.5) 

36 
(9.0) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.41 
(สําคัญมาก) 4 

มีการสงเสริมการศึกษา เชนจัดใหมีศูนยการศึกษา
นอกโรงเรียน หรือใหทุนการศึกษา 

169 
(42.2) 

179 
(44.7) 

41 
(10.3) 

11 
(2.8) 

0 
(0.0) 

4.26 
(สําคัญมาก) 8 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอม
และความปลอดภยั ISO 14000 

202 
(50.5) 

175 
(43.7) 

18 
(4.5) 

5 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.43 
(สําคัญมาก) 3 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย 
มรท.8000 

214 
(53.5) 

165 
(41.2) 

20 
(5.0) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.48 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
4.26 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดานนโยบายและ
การบริหารโดยรวมในระดับสําคัญมาก คะแนนเฉล่ียระดบั 4.26  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐาน
แรงงานไทย มรท.8000 มีคาเฉล่ีย 4.48  มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.45  สถานท่ีทํางาน
ไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอมและความปลอดภัย ISO 14000 มีคาเฉล่ีย 4.43  มีหองพยาบาลและมี
หมอสําหรับการตรวจรักษาคนงานภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.41  มีนโยบายตรวจสุขภาพประจําป
ใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.37  มีบานพักหรือหอพักใหกบัคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.31  มีโรงอาหารท่ีมี
การขายอาหารราคาประหยัด มีคาเฉล่ีย 4.26  มีการสงเสริมการศึกษา เชนจัดใหมีศูนยการศกึษา
นอกโรงเรียน หรือใหทุนการศึกษา มีคาเฉล่ีย 4.26  มีการเขารวมกจิกรรมโครงการโรงงานสีขาว 
เพื่อตอตานการใชยาเสพติดในโรงงานอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 4.17  ผูบริหารมุงใหความสําคัญกับ
การสรางความพึงพอใจของคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.13  สามารถใหคนงานเขาพบกับผูบริหารระดับสูง
เพื่อปรึกษาปญหาได มีคาเฉล่ีย 3.97  และมีสนามกีฬาภายในโรงงานอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 3.90    
ตามลําดับ       
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุ ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแลพนักงาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของวิธีการ
ปกครองและดแูลพนักงาน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ี
หยาบคายกับคนงาน ในการควบคุมงาน 

209 
(52.3) 

111 
(27.8) 

66 
(16.5) 

11 
(2.7) 

3 
(0.7) 

4.28 
(สําคัญมาก) 2 

มีการสอนงานและมีพี่เลี้ยงดูแลคนงานท่ีเขา
ทํางานใหมอยางใกลชิด 

201 
(50.3) 

134 
(33.5) 

55 
(13.7) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.32 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
4.30 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของ
วิธีการปกครองและดแูลพนกังานโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.30  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีการสอนงานและมีพี่
เล้ียงดูแลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.32  และหวัหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและ
ไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงานในการควบคุมงาน มีคาเฉล่ีย 4.28  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุ ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา  
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของ
ความสัมพันธระหวางหัวหนางานกับ

ผูใตบังคับบัญชา จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

หัวหนางานใหความเปนกันเอง รับฟงความ
คิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา 

188 
(47.0) 

150 
(37.5) 

53 
(13.3) 

9 
(2.2) 

0 
(0.0) 

4.29 
(สําคัญมาก) 2 

หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไม
ใชแตอารมณเมื่อเกิดปญหาในงาน 

205 
(51.2) 

125 
(31.2) 

60 
(15.0) 

9 
(2.3) 

1 
(0.3) 

4.31 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
4.30 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของ
ความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชาโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.30  
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก  
หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน  โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกดิปญหาในงาน มีคาเฉล่ีย 4.31  
และหวัหนางานใหความเปนกันเอง รับฟงความคิดเหน็ของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียระดับ 4.29  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยจูงใจ ดานความสําเร็จของงาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยจูงใจดานความสําเร็จของงาน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจน เพื่อ
สามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริง 

130 
(32.5) 

193 
(48.2) 

74 
(18.5) 

3 
(0.8) 

0 
(0.0) 

4.13 
(สําคัญมาก) 1 

ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแล
งานท่ีรับผิดชอบ 

121 
(30.3) 

205 
(51.2) 

69 
(17.2) 

5 
(1.3) 

0 
(0.0) 

4.11 
(สําคัญมาก) 2 

ระดับความสําคัญรวม      
4.12 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดานความสําเร็จ
ของงานโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย  4.12  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อ
สามารถทราบถึงผลการทํางานท่ี มีคาเฉล่ีย 4.13และไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแล
งานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.11 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยจูงใจ ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ 91 
(22.7) 

157 
(39.2) 

129 
(32.3) 

21 
(5.3) 

2 
(0.5) 

3.79 
(สําคัญมาก) 2 

มีการใหรางวัลแกคนงานที่ปฏิบัติงานดีเดน 148 
(37.0) 

144 
(36.0) 

65 
(16.2) 

33 
(8.3) 

10 
(2.5) 

3.97 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
3.88 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.88  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มี
คาเฉล่ีย 3.97  และไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.79   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยจูงใจ ดานความรับผิดชอบในงาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบใน
งาน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญ
ในหนวยงาน 

61 
(15.3) 

170 
(42.5) 

121 
(30.3) 

42 
(10.5) 

6 
(1.4) 

3.60 
(สําคัญมาก) 2 

มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพิ่มเติมเม่ือคนงานมี
ความสามารถเพิ่มขึน้ 

78 
(19.5) 

171 
(42.7) 

128 
(32.0) 

21 
(5.3) 

2 
(0.5) 

3.75 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
3.68 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหระดับความสําคัญตอปจจัยจูงใจ
ดานความรับผิดชอบในงาน อยูในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.68 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติม
เม่ือคนงานมีความสามารถเพิ่มข้ึน คาเฉลี่ย 3.75 และมีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ี
สําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.60   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยจูงใจ ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจดานความกาวหนาใน
ตําแหนงงาน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดือน 113 
(28.2) 

133 
(33.2) 

109 
(27.3) 

37 
(9.3) 

8 
(2.0) 

 3.77 
(สําคัญมาก) 

1 

ระดับความสําคัญรวม      
 3.77 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดานความกาวหนา
ในตําแหนงงานโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.77  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานราย
เดือน มีคาเฉล่ีย 3.77  
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยจูงใจ ดานลักษณะของงาน 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุง
วิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีขึ้น 

140 
(35.0) 

163 
(40.8) 

75 
(18.7) 

20 
(5.0) 

2 
(0.5) 

4.05 
(สําคัญมาก) 2 

มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด 170 
(42.5) 

168 
(42.0) 

48 
(12.0) 

13 
(3.2) 

1 
(0.3) 

4.23 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
4.14 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจงูใจดานลักษณะของ
งานโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.14  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด มี
คาเฉล่ีย 4.23 และมีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางาน
ใหดี มีคาเฉล่ีย 4.05 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัยจูงใจ ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจดานโอกาสในความ
เจริญกาวหนาในอนาคต 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับ
หัวหนางาน 

71 
(17.8) 

124 
(31.0) 

113 
(28.3) 

65 
(16.3) 

27 
(6.8) 

3.37 
(สําคัญปาน
กลาง) 

2 

มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับที่สูงขึ้น 143 
(35.8) 

160 
(40.0) 

59 
(14.8) 

33 
(8.3) 

5 
(1.3) 

4.01 
(สําคัญมาก) 1 

ระดับความสําคัญรวม      
3.69 

(สําคัญมาก) 
 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดานโอกาส
ใจความเจริญกาวหนาในอนาคตโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.69  ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีการสนับสนุนให
ศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.01  และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลางไดแก มีโอกาส
ไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.37  
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจนุท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมของคนงานรายวนั 
 

ปจจัยค้ําจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกเขาทํางานใน
โรงงานอุตสาหกรรม 

คาเฉล่ีย แปลผล 
ลําดับ
ท่ี 

ดานเงินเดือน 4.07 สําคัญมาก 7 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.17 สําคัญมาก 6 

ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน 4.20 สําคัญมาก 4 

ดานสถานะของอาชีพ 4.18 สําคัญมาก 5 

ดานนโยบายและบริหาร 4.26 สําคัญมาก 3 

ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแลพนักงาน 4.30 สําคัญมาก 2 

ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหัวหนางานกับผูใตบังคับบัญชา 4.30 สําคัญมาก 1 

ระดับความสําคัญรวม 4.21 สําคัญมาก  

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 23  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกเขาทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.21  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมากทุกดาน ไดแก 
ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.30  ดานคุณภาพ
ของวิธีการปกครองและดูแลพนักงาน มีคาเฉล่ีย 4.30   ดานนโยบายและการบริหาร มีคาเฉล่ีย 4.26  
ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน มีคาเฉล่ีย 4.20  ดานสถานะของอาชีพ มีคาเฉล่ีย 4.18 ดานความ
ม่ันคงของงาน มีคาเฉล่ีย 4.17  และดานเงินเดือน มีคาเฉลี่ย 4.07  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจที่มี
ผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมของคนงานรายวนั 
 
ปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกเขาทํางานใน

โรงงานอุตสาหกรรม 
คาเฉล่ีย แปลผล 

ลําดับ
ท่ี 

ดานความสําเร็จในงาน 4.12 สําคัญมาก 2 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.88 สําคัญมาก 3 

ดานความรับผิดชอบในงาน 3.68 สําคัญมาก 6 

ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน 3.77 สําคัญมาก 4 

ดานลักษณะงาน 4.14 สําคัญมาก 1 

ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต 3.69 สําคัญมาก 5 

ระดับความสําคัญรวม 3.88 สําคัญมาก  

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกเขาทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.88  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก ดาน
ลักษณะงาน มีคาเฉล่ีย 4.14  ดานความสําเร็จในงาน มีคาเฉล่ียระดับ 4.12  ดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ มีคาเฉล่ีย 3.88  ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน มีคาเฉล่ีย 3.77  ดานโอกาสในความ
เจริญกาวหนาในอนาคต มีคาเฉล่ีย 3.69  และดานความรับผิดชอบในงานมีคาเฉล่ียระดับ 3.68  
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ขอมูลท่ีเก่ียวกับระดับความสําคญัของปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกเขาทํางานใน
โรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตาม เพศ อายุ และประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานเงินเดือนท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ  
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยค้ําจุนดานเงินเดือน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีคาจางสูงกวาโรงงานอุตสาหกรรมอื่นๆหรือสูงกวา
โรงงานอุตสาหกรรมท่ีเคยทําอยูเดิม 

3.81 
 (สําคัญมาก) 

3.82 
 (สําคัญมาก) 

3.81 
 (สําคัญมาก) 

มีการทํางานในช่ัวโมงลวงเวลา)OT.)อยางสมํ่าเสมอ 3.81 
 (สําคัญมาก) 

3.92 
 (สําคัญมาก) 

3.88 
 (สําคัญมาก) 

มีคาตอบแทนพิเศษ สําหรับงานท่ียากหรือตองใช
ความชํานาญเปนพเิศษ 

3.83 
 (สําคัญมาก) 

3.91 
 (สําคัญมาก) 

3.88 
 (สําคัญมาก) 

มีการจายคาจางในระบบเหมาจาย ตามจํานวนของ
ชิ้นงานท่ีทําไดหรือตามความสามารถ 

3.92 
 (สําคัญมาก) 

3.97 
 (สําคัญมาก) 

3.95 
 (สําคัญมาก) 

มีการจายโบนัส)BONUS)ใหกับคนงานทุกป 4.36 
 (สําคัญมาก) 

4.33 
 (สําคัญมาก) 

4.34 
 (สําคัญมาก) 

มีการจายเบ้ียขยนัใหกับพนักงานท่ีไมหยุดงาน 4.38 
 (สําคัญมาก) 

4.36 
 (สําคัญมาก) 

4.36 
 (สําคัญมาก) 

มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน 4.22 
 (สําคัญมาก) 

4.31 
 (สําคัญมาก) 

4.28 
 (สําคัญมาก) 

มีการปรับเงินคาจางนอกเหนือจากการปรับ
คาแรงงานขั้นตํ่าทุกป 

4.23 
 (สําคัญมาก) 

4.20 
 (สําคัญมาก) 

4.21 
 (สําคัญมาก) 

มีการจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดยไม
เร่ิมตนที่คาแรงขั้นตํ่า 

3.96 
 (สําคัญมาก) 

4.04 
 (สําคัญมาก) 

4.01 
 (สําคัญมาก) 

มีกองทุนสํารองเล้ียงชีพ)เงินสะสมทีเ่ก็บจากลูกจาง
และนายจางสมทบอีกหนึ่งสวน( 

3.86 
 (สําคัญมาก) 

4.07 
 (สําคัญมาก) 

4.00 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.04 

(สําคัญมาก) 
4.10 

(สําคัญมาก) 
4.07 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 25  เม่ือพิจารณาปจจยัคํ้าจุนดานเงินเดือนจําแนกตามเพศ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวม ในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.04 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 ลําดับแรก ไดแก มี
การจายเบ้ียขยนัใหกับพนกังานท่ีไมหยุดงาน มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ มีการจายโบนัส
)BONUS)ใหกับคนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.36  และมีการปรับเงินคาจางนอกเหนือจากการปรับคาแรง
ข้ึนตํ่า มีคาเฉล่ีย 4.23 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก 3 ลําดับแรก ไดแก มีการจายเบ้ียขยันใหกับพนกังานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ 
มีการจายโบนสั)BONUS)ใหกับคนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.33 และมีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะ
กลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.31 
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานความม่ันคงในงานท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยค้ําจุนดานความม่ันคงในงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

โรงงานกอต้ังมาเปนเวลานาน มีชื่อเสยีงเปนที่รูจัก
ของคนทั่วไป 

3.92 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

3.98 
(สําคัญมาก) 

มีสหภาพแรงงานอยูในโรงงานอุตสาหกรรม ซึ่งมี
อํานาจตอรองกับนายจาง 

3.73 
(สําคัญมาก) 

3.89 
(สําคัญมาก) 

3.84 
(สําคัญมาก) 

ไมเคยมีประวัติปลดคนงานออก เมื่อโรงงานประสบ
ภาวะขาดทุน 

3.80 
(สําคัญมาก) 

4.06 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

โรงงานอยูในระบบประกันสังคม 4.35 
(สําคัญมาก) 

4.59 
(สําคัญมากท่ีสุด) 

4.51 
(สําคัญมากท่ีสุด) 

มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงาน 4.26 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

มีการประกันชีวิตใหกับคนงาน 4.05 
(สําคัญมาก) 

4.42 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.02 

(สําคัญมาก) 
4.24 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 26  เม่ือพิจารณาปจจยัคํ้าจนุดานความม่ันคงในงานจําแนกตามเพศ พบวา
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.02 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดับ
แรก ไดแก โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.35 รองลงมาคือ มีการประกันอุบัติเหตุ
ใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.26 และมีการประกันชีวิตใหกบัคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.05 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.24 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญ 3 อันดับแรก
ความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุดไดแก โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.59 และให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.48  รองลงมา
คือ มีการประกันชีวิตใหกับคนงาน มีคาเฉลี่ย 4.42 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานเง่ือนไขและสภาพของงาน ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานเงื่อนไขและสภาพของ
งาน คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ระยะเวลาการทดลองงานไมเกิน 120 วันตาม
กฎหมาย 

 3.98 
(สําคัญมาก) 

 4.08 
(สําคัญมาก) 

 4.05 
(สําคัญมาก) 

มีการบรรจุเปนคนงานรายวันประจําหลังผาน
ระยะเวลาทดลองงาน 120 วัน ตามกฎหมาย 

4.11  
(สําคัญมาก) 

 4.28 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

ไมตองยืนทํางานตลอด 8 ชั่วโมงการทํางาน 3.78 
(สําคัญมาก) 

 3.81 
(สําคัญมาก) 

3.80 
(สําคัญมาก) 

มีการจัดใหคนงานไดหยุดพักนอกเหนือจากเวลาพัก
ทานอาหาร 

 3.91 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

 3.95 
(สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไมมีเสียงดังจนหนวกหู  4.05 
(สําคัญมาก) 

 4.19 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางาน 4.22 
(สําคัญมาก) 

 4.47 
(สําคัญมาก) 

 4.29 
(สําคัญมาก) 

ไมมีฝุนละอองท่ีฟุงกระจาย 4.09 
(สําคัญมาก) 

 4.45 
(สําคัญมาก) 

 4.33 
(สําคัญมาก) 

ไมมีความเส่ียงตออนัตรายจากอุปกรณ เคร่ืองจักร
และของมีคม เชนมดีบาด หรือเคร่ืองจักรกระแทก 

 4.08 
(สําคัญมาก) 

 4.28 
(สําคัญมาก) 

 4.22 
(สําคัญมาก) 

อุณหภูมิในสถานท่ีทํางานไมรอนและไมเย็น
จนเกินไป 

 4.10 
(สําคัญมาก) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

 4.21 
(สําคัญมาก) 

ไมมีกลิ่นเหม็นจากสภาพการทํางาน  4.10 
(สําคัญมาก) 

 4.44 
(สําคัญมาก) 

 4.33 
(สําคัญมาก) 

ไมเสี่ยงตออันตรายจากสารเคมี 
4.15 

(สําคัญมาก) 
4.46 

(สําคัญมาก) 
4.35 

(สําคัญมาก) 
มีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับคนงาน
ในงานท่ีเสี่ยงตอการเกิดอันตราย 

4.08 
(สําคัญมาก) 

4.49 
(สําคัญมาก) 

 4.35 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.05 

(สําคัญมาก) 
 4.27 

(สําคัญมาก) 
4.20 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 27  เม่ือพิจารณาปจจยัคํ้าจุนดานดานเง่ือนไขและสภาพของงาน จําแนกตาม
เพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.05  
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 
อันดับแรก ไดแก มีแสงสวางท่ีเพยีงพอตอการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.22 รองลงมาคือ ไมเส่ียงตอ
อันตรายจากสารเคมี มีคาเฉล่ีย 4.15 และมีการบรรจุเปนคนงานรายวันประจําหลังผานระยะเวลา
ทดลองงาน 120 วัน ตามกฎหมาย มีคาเฉล่ีย 4.11 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก 3 อันดบัแรก ไดแก มีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกบัคนงานในงานท่ีเส่ียงตอการ
เกิดอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.49 รองลงมาคือ มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางานมีการประกันอุบัติเหตุ
ใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.47 และไมเส่ียงตออันตรายจากสารเคมี มีคาเฉล่ีย 4.46 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานสถานะของอาชีพ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยค้ําจุนดานสถานะของอาชีพ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

เปนงานท่ีไมเปนทีรั่งเกลียดของบุคคลท่ัวไป 3.98 
 (สําคัญมาก) 

4.25 
 (สําคัญมาก) 

4.16 
 (สําคัญมาก) 

มีความภาคภมูิใจตองานท่ีไดทํา 4.04 
 (สําคัญมาก) 

4.29 
 (สําคัญมาก) 

4.21 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.01 

 (สําคัญมาก) 
4.27 

 (สําคัญมาก) 
4.18 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 28  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนดานดานสถานะของอาชีพ จําแนกตามเพศ พบวา

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.01  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มี
ความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.04 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคล
ท่ัวไป มีคาเฉลี่ย 3.98 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียด
ของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.25 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานนโยบายและการบริหาร  ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานนโยบายและการ
บริหาร คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ผูบริหารมุงใหความสําคัญกับการสรางความพึง
พอใจของคนงาน 

4.00 
 (สําคัญมาก) 

4.19 
 (สําคัญมาก) 

4.13 
 (สําคัญมาก) 

สามารถใหคนงานเขาพบกับผูบริหารระดับสูงเพื่อ
ปรึกษาปญหาได 

3.86 
 (สําคัญมาก) 

4.03 
 (สําคัญมาก) 

3.97 
 (สําคัญมาก) 

มีนโยบายตรวจสุขภาพประจําปใหกับคนงาน 4.24 
 (สําคัญมาก) 

4.43 
 (สําคัญมาก) 

4.37 
 (สําคัญมาก) 

มีสนามกีฬาภายในโรงงานอุตสาหกรรม 3.95 
 (สําคัญมาก) 

3.88 
 (สําคัญมาก) 

3.90 
 (สําคัญมาก) 

มีการเขารวมกิจกรรมโครงการโรงงานสีขาวเพื่อ
ตอตานการใชยาเสพติดในโรงงานอุตสาหกรรม 

4.05 
 (สําคัญมาก) 

4.23 
 (สําคัญมาก) 

4.17 
 (สําคัญมาก) 

มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน 4.44 
 (สําคัญมาก) 

4.45 
 (สําคัญมาก) 

4.45 
 (สําคัญมาก) 

มีบานพักหรือหอพักใหกับคนงาน 4.29 
 (สําคัญมาก) 

4.32 
 (สําคัญมาก) 

4.31 
 (สําคัญมาก) 

มีโรงอาหารที่มีการขายอาหารราคาประหยัด 4.14 
 (สําคัญมาก) 

4.31 
 (สําคัญมาก) 

4.26 
 (สําคัญมาก) 

มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษา
คนงานภายในโรงงาน 

4.26 
 (สําคัญมาก) 

4.49 
 (สําคัญมาก) 

4.41 
 (สําคัญมาก) 

มีการสงเสริมการศึกษา เชนจัดใหมีศูนยการศึกษา
นอกโรงเรียน หรือใหทุนการศึกษา 

4.10 
 (สําคัญมาก) 

4.35 
 (สําคัญมาก) 

4.26 
 (สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอมและ
ความปลอดภัย ISO 14000 

4.35 
 (สําคัญมาก) 

4.48 
 (สําคัญมาก) 

4.43 
 (สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย 
มรท.8000 

4.42 
 (สําคัญมาก) 

4.51 
 (สําคัญมากท่ีสุด) 

4.48 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.17 

 (สําคัญมาก) 
4.31 

 (สําคัญมาก) 
4.26 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 29  เม่ือพิจารณาปจจยัคํ้าจุนดานนโยบายและการบริหาร จําแนกตามเพศ 
พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดบั
แรก ไดแก มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.44 รองลงมาคือ สถานท่ีทํางานไดรับรอง
มาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000 มีคาเฉล่ีย 4.42 และสถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐาน
ส่ิงแวดลอมและความปลอดภัย ISO 14000 มีคาเฉล่ีย 4.35 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.31 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก
ความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุดไดแก สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000 
มีคาเฉล่ีย 4.51 และใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการ
ตรวจรักษาคนงานภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.49  รองลงมาคือ สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐาน
ส่ิงแวดลอมและความปลอดภัย ISO 14000 มีคาเฉล่ีย 4.48 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานคุณภาพของวิธีการปกครอง
และดูแลพนักงาน  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของวิธีการ
ปกครองและดแูลพนักงาน คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ี
หยาบคายกับคนงาน ในการควบคุมงาน 

4.17 
 (สําคัญมาก) 

4.34 
 (สําคัญมาก) 

4.28 
 (สําคัญมาก) 

มีการสอนงานและมีพี่เลี้ยงดูแลคนงานท่ีเขาทํางาน
ใหมอยางใกลชิด 

4.25 
 (สําคัญมาก) 

4.35 
 (สําคัญมาก) 

4.32 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.21 

 (สําคัญมาก) 
4.34 

 (สําคัญมาก) 
4.30 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 30  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดแูลพนักงาน 

จําแนกตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากไดแก มีการสอนงานและมีพี่เล้ียงดแูลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 
4.25 รองลงมาคือ หัวหนางานใชคําพดูท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงาน ในการ
ควบคุมงาน มีคาเฉล่ีย 4.17 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.34 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีการสอนงานและมีพี่เล้ียงดแูลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.35 
รองลงมาคือ หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงานในการควบคุมงาน 
มีคาเฉล่ีย 4.34 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของความสัมพันธ
ระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของ
ความสัมพันธระหวางหัวหนางานกับ

ผูใตบังคับบัญชา 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
หัวหนางานใหความเปนกันเอง รับฟงความคิดเห็น
ของผูใตบังคับบัญชา 

4.18 
 (สําคัญมาก) 

4.35 
 (สําคัญมาก) 

4.29 
 (สําคัญมาก) 

หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใช
แตอารมณเมื่อเกิดปญหาในงาน 

4.17 
 (สําคัญมาก) 

4.38 
 (สําคัญมาก) 

4.31 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.17 

 (สําคัญมาก) 
4.37 

 (สําคัญมาก) 
4.30 

 (สําคัญมาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 31  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหัวหนางาน

กับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมใน
ระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก หวัหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเห็นของผูใต 
บังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.18 รองลงมาคือ หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแต
อารมณเม่ือเกดิปญหาในงาน มีคาเฉล่ีย 4.17 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.37 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก หวัหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกดิปญหาในงาน มี
คาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ หัวหนางานใหความเปนกนัเองรับฟงความคิดเห็นของผูใต บังคับบัญชา 
มีคาเฉล่ีย 4.35 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จของงาน ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยจูงใจดานความสําเร็จของงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจน เพื่อ
สามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริง 

4.05 
 (สําคัญมาก) 

4.16 
 (สําคัญมาก) 

4.13 
 (สําคัญมาก) 

ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงาน
ที่รับผิดชอบ 

4.08 
 (สําคัญมาก) 

4.12 
 (สําคัญมาก) 

4.11 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.06 

(สําคัญมาก) 
4.14 

 (สําคัญมาก) 
4.12 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 32  เม่ือพิจารณาปจจยัจูงใจดานความสําเร็จของงาน จําแนกตามเพศ พบวา

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.06 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก 
ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.08 รองลงมาคือ มีการ
กําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจน เพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริง มีคาเฉล่ีย 4.05 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.14 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจน เพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริง มี
คาเฉล่ีย 4.16 รองลงมาคือ ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ มี
คาเฉล่ีย 4.12 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยจูงใจดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ 3.78 

 (สําคัญมาก) 
3.79 

 (สําคัญมาก) 
3.79 

 (สําคัญมาก) 
มีการใหรางวัลแกคนงานที่ปฏิบัติงานดีเดน 3.88 

 (สําคัญมาก) 
4.01 

 (สําคัญมาก) 
3.97 

 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.83 

 (สําคัญมาก) 
3.90 

 (สําคัญมาก) 
3.88 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 33  เม่ือพิจารณาปจจยัจูงใจดานการไดรับการยอมรับนบัถือ จําแนกตามเพศ 

พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มี
การใหรางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมาคือ ไดรับคําชมเชยจากหวัหนา
งานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.78 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 4.01 รองลงมาคือ ไดรับคําชมเชย
จากหวัหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.79 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในงาน  ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญใน
หนวยงาน 

3.56 
 (สําคัญมาก) 

3.61 
 (สําคัญมาก) 

3.60 
 (สําคัญมาก) 

มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพิ่มเติมเม่ือคนงานมี
ความสามารถเพิ่มขึน้ 

3.67 
 (สําคัญมาก) 

3.80 
 (สําคัญมาก) 

3.75 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.62 

 (สําคัญมาก) 
3.70 

 (สําคัญมาก) 
3.68 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 34  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในงาน จาํแนกตามเพศ พบวา

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.62 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มี
โอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.67  รองลงมาคือ มี
โอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.56 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.80  
รองลงมาคือ มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.61 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความกาวหนาในตําแหนงงาน 
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยจูงใจดานความกาวหนาใน
ตําแหนงงาน คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดือน 3.78 

 (สําคัญมาก) 
3.76 

 (สําคัญมาก) 
3.77 

 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.78 

 (สําคัญมาก) 
3.76 

 (สําคัญมาก) 
3.77 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 35  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจดานความกาวหนาในตําแหนงงาน จําแนกตามเพศ 

พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.78 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มี
โอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดอืน มีคาเฉล่ีย 3.78 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนกังานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.76 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม 
ปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุง
วิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีขึ้น 

3.99 
 (สําคัญมาก) 

4.07 
 (สําคัญมาก) 

4.05 
 (สําคัญมาก) 

มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด 4.09 
 (สําคัญมาก) 

4.30 
 (สําคัญมาก) 

4.23 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.04 

 (สําคัญมาก) 
4.19 

 (สําคัญมาก) 
4.14 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 36  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน จําแนกตามเพศ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.04 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสได
ทํางานท่ีตนเองมีความถนัด มีคาเฉล่ีย 4.09  รองลงมาคือมีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการ
ปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.99 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด มีคาเฉล่ีย 4.30  รองลงมาคือมีโอกาสใหแสดง
ความคิดเหน็ในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.07 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานความเจริญกาวหนาในอนาคต ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยจูงใจดานโอกาสความ
เจริญกาวหนาในอนาคต คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับ
หัวหนางาน 

3.35 
 (สําคัญปานกลาง) 

3.38 
 (สําคัญปานกลาง) 

3.37 
 (สําคัญปานกลาง) 

มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับที่สูงขึ้น 3.89 
 (สําคัญมาก) 

4.07 
 (สําคัญมาก) 

4.01 
 (สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.61 

 (สําคัญมาก) 
3.72 

 (สําคัญมาก) 
3.69 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 37  เม่ือพิจารณาปจจยัจูงใจดานโอกาสความเจริญกาวหนาในอนาคต จําแนก
ตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.61 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก ไดแก มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.89  และใหความสําคัญระดับ
สําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหวัหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.35 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากไดแก มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.07  และใหความสําคัญระดับ
สําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหวัหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.38 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางาน
ในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยค้ําจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
เลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ดานเงินเดือน 
4.04 

(สําคัญมาก) 
4.10 

 (สําคัญมาก) 
4.07 

(สําคัญมาก) 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 
4.02 

 (สําคัญมาก) 
4.24 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 

ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน 
4.05 

(สําคัญมาก) 
4.27 

 (สําคัญมาก) 
4.20 

(สําคัญมาก) 

ดานสถานะของอาชีพ 
4.01 

(สําคัญมาก) 
4.27 

 (สําคัญมาก) 
4.18 

(สําคัญมาก) 

ดานนโยบายและบริหาร 
4.17 

(สําคัญมาก) 
4.31 

(สําคัญมาก) 
4.26 

(สําคัญมาก) 

ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแล
พนักงาน 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวาง
หัวหนางานกับผูใตบังคับบัญชา 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.37 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.10 

(สําคัญมาก) 
4.27 

(สําคัญมาก) 
4.21 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 38  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจัย ไดแก ดาน
คุณภาพของวธีิการปกครองและดแูลพนักงาน ดานนโยบายและบริหาร ดานคุณภาพของความ 
สัมพันธระหวางหัวหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานเงื่อนไขและสภาพของงาน  ดานเงินเดอืน 
ดานความม่ันคงในการทํางาน และดานสถานะของอาชีพ 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญโดยรวม ในระดับสําคัญมากทุกปจจยั
ไดแก ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานคุณภาพของ
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วิธีการปกครองและดแูลพนกังาน ดานนโยบายและบริหาร ดานสถานะของอาชีพ ดานเง่ือนไขและ
สภาพของงาน ดานความม่ันคงในการทํางาน และดานเงินเดือน 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางาน
ในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

รวม ปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
เลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

ดานความสําเร็จในงาน 
4.06 

 (สําคัญมาก) 
4.14 

(สําคัญมาก) 
4.12 

 (สําคัญมาก) 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 
3.83 

 (สําคัญมาก) 
3.90 

(สําคัญมาก) 
3.88 

 (สําคัญมาก) 

ดานความรับผิดชอบในงาน 
3.62 

(สําคัญมาก) 
3.70 

 (สําคัญมาก) 
3.68 

(สําคัญมาก) 

ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน 
3.78 

 (สําคัญมาก) 
3.76 

(สําคัญมาก) 
3.77 

(สําคัญมาก) 

ดานลักษณะงาน 
4.04 

(สําคัญมาก) 
4.19 

(สําคัญมาก) 
4.14 

(สําคัญมาก) 

ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต 
3.62 

(สําคัญมาก) 
3.72 

(สําคัญมาก) 
3.67 

(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.82 

 (สําคัญมาก) 
3.90 

 (สําคัญมาก) 
3.88 

 (สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 39  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม จําแนกตามเพศ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจัย ไดแก ดานความ 
สําเร็จในงาน  ดานลักษณะงาน  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ดานความกาวหนาในตําแหนง
งาน  ดานความรับผิดชอบในงาน  และดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหระดบัความสําคัญ อยูในระดับสําคัญมากทุกปจจยั
ไดแก ดานลักษณะงาน  ดานความสําเร็จในงาน  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ดาน
ความกาวหนาในตําแหนงงาน  ดานความรับผิดชอบในงาน  และดานโอกาสในความเจริญกาวหนา
ในอนาคต 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานเงินเดือน ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม 
ปจจัยค้ําจุนดานเงินเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีคาจางสูงกวาโรงงานอุตสาหกรรมอื่นๆหรือ
สูงกวาโรงงานอุตสาหกรรมท่ีเคยทําอยูเดิม 

3.96 
 (สําคัญมาก) 

3.80 
 (สําคัญมาก) 

3.77 
 (สําคัญมาก) 

3.90 
 (สําคัญมาก) 

2.67 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.81 
(สําคัญมาก) 

มีการทํางานในช่ัวโมงลวงเวลา)OT.)อยาง
สมํ่าเสมอ 

3.96 
 (สําคัญมาก) 

3.87 
 (สําคัญมาก) 

3.81 
 (สําคัญมาก) 

4.00 
 (สําคัญมาก) 

3.67 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

มีคาตอบแทนพิเศษ สําหรับงานท่ียากหรือตอง
ใชความชํานาญเปนพิเศษ 

3.83 
 (สําคัญมาก) 

3.93 
 (สําคัญมาก) 

3.85 
 (สําคัญมาก) 

3.85 
 (สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

มีการจายคาจางในระบบเหมาจาย ตามจํานวน
ของชิ้นงานท่ีทําไดหรือตามความสามารถ 

3.91 
 (สําคัญมาก) 

3.93 
 (สําคัญมาก) 

4.01 
 (สําคัญมาก) 

3.93 
 (สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

มีการจายโบนัส (BONUS) ใหกับคนงานทุกป 4.17 
 (สําคัญมาก) 

4.41 
 (สําคัญมาก) 

4.31 
 (สําคัญมาก) 

4.28 
 (สําคัญมาก) 

4.67 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

มีการจายเบ้ียขยนัใหกับพนักงานท่ีไมหยุดงาน 4.26 
 (สําคัญมาก) 

4.40 
 (สําคัญมาก) 

4.41 
 (สําคัญมาก) 

4.23 
 (สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.36 
(สําคัญมาก) 

มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน 4.13 
 (สําคัญมาก) 

4.29 
 (สําคัญมาก) 

4.31 
 (สําคัญมาก) 

4.28 
 (สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

มีการปรับเงินคาจางนอกเหนือจากการปรับ
คาแรงงานขั้นตํ่าทุกป 

4.04 
 (สําคัญมาก) 

4.25 
 (สําคัญมาก) 

4.19 
 (สําคัญมาก) 

4.30 
 (สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

มีการจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดย
ไมเร่ิมตนที่คาแรงขั้นตํ่า 

3.85 
 (สําคัญมาก) 

3.97 
 (สําคัญมาก) 

4.03 
 (สําคัญมาก) 

4.22 
 (สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

มีกองทุนสํารองเล้ียงชีพ (เงินสะสมทีเ่ก็บจาก
ลูกจางและนายจางสมทบอีกหนึ่งสวน) 

3.85 
 (สําคัญมาก) 

3.88 
 (สําคัญมาก) 

4.09 
 (สําคัญมาก) 

4.28 
 (สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.00 

 (สําคัญมาก) 
4.07 

 (สําคัญมาก) 
4.08 

 (สําคัญมาก) 
4.13 

 (สําคัญมาก) 
4.03 

(สําคัญมาก) 
4.07 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 40  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานเงินเดือน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ปให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีการจายเบี้ย
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ขยันใหกับพนกังานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉลี่ย 4.26  รองลงมาคือ มีการจายโบนัส (BONUS) ใหกับ
คนงานทุกป  มีคาเฉล่ีย 4.17 และ มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีการจายโบนัส (BONUS) ใหกบัคนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.41 
รองลงมาคือ  มีการจายเบ้ียขยันใหกับพนกังานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉลี่ย 4.40 และ มีคากะสําหรับ
คนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.29 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.08 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีการจายเบ้ียขยันใหกับพนักงานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉล่ีย 4.41  
รองลงมาคือ มีการจายโบนสั (BONUS) ใหกับคนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.31 มีคากะสําหรับคนงานท่ี
เขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.31 และ มีการปรับคาจางนอกเหนือจากการปรับคาแรงข้ึนตํ่าทุกป มี
คาเฉล่ีย 4.19 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.13 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีการปรับเงินคาจางนอกเหนือจากการปรับคาแรงงานข้ันตํ่าทุกป มี
คาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ มีการจายโบนสั (BONUS) ใหกับคนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.28 มีคากะ
สําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.28 มีกองทุนสํารองเล้ียงชีพ (เงินสะสมท่ีเก็บจากลูกจาง
และนายจางสมทบอีกหนึ่งสวน) มีคาเฉล่ีย 4.28 และมีการจายเบ้ียขยันใหกับพนักงานท่ีไมหยุดงาน 
มีคาเฉล่ีย 4.23 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญ 3 อันดับแรก ไดแก ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด มีการจายโบนัส (BONUS)ใหกับ
คนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.67 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการจายเบ้ียขยันใหกบั
พนักงานท่ีไมหยุดงาน มีคาเฉล่ีย 4.33  และมีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.33 มี
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ (เงินสะสมท่ีเก็บจากลูกจางและนายจางสมทบอีกหนึ่งสวน) มีคาเฉล่ีย 4.33  
มีการจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดยไมเร่ิมตนท่ีคาแรงข้ันตํ่า  มีคาเฉล่ีย 4.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานความม่ันคงในงาน ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานดานความม่ันคงใน
งาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โรงงานกอต้ังมาเปนเวลานาน มีชื่อเสยีงเปนที่
รูจักของคนท่ัวไป 

4.15 
(สําคัญมาก) 

3.96 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

3.98 
(สําคัญมาก) 

มีสหภาพแรงงานอยูในโรงงานอุตสาหกรรม ซึ่งมี
อํานาจตอรองกับนายจาง 

3.79 
(สําคัญมาก) 

3.79 
(สําคัญมาก) 

3.86 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

3.67 
(สําคัญมาก) 

3.84 
(สําคัญมาก) 

ไมเคยมีประวัติปลดคนงานออก เมื่อโรงงาน
ประสบภาวะขาดทนุ 

3.91 
(สําคัญมาก) 

3.86 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

โรงงานอยูในระบบประกันสังคม 4.38 
(สําคัญมาก) 

4.47 
(สําคัญมาก) 

4.57 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.60 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.51 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงาน 4.26 
(สําคัญมาก) 

4.39 
(สําคัญมาก) 

4.46 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

มีการประกันชีวิตใหกับคนงาน 4.17 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.32 
(สําคัญมาก) 

4.47 
(สําคัญมาก) 

4.67 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.11 

(สําคัญมาก) 
4.12 

(สําคัญมาก) 
4.21 

(สําคัญมาก) 
4.27 

(สําคัญมาก) 
4.22 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 41  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความม่ันคงในงาน จาํแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ปให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก โรงงานอยูใน
ระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ  มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉล่ีย 4.26 
และ มีการประกันชีวิตใหกบัคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.17 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.12 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.47  รองลงมาคือ  มี
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การประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉลี่ย 4.39 และ มีการประกนัชีวิตใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 
4.25 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด ไดแก โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.57 และใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก    มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉล่ีย 4.46 รองลงมาคือ มีการประกนั
ชีวิตใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.32 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.27 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากท่ีสุด  ไดแก โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.60  และใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก ไดแก   มีการประกนัอุบัติเหตุใหกบัคนงานมีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคือ มีการประกันชีวัติ
ใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.47 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.22 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความ 
สําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก  มีการประกันชีวติใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.67  และให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก   โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.33  มีการ
ประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉล่ีย 4.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานเง่ือนไขและสภาพของงาน  ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานเงื่อนไขและสภาพ
ของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ระยะเวลาการทดลองงานไมเกิน 120 วันตาม
กฎหมาย 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.03 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

มีการบรรจุเปนคนงานรายวันประจําหลังผาน
ระยะเวลาทดลองงาน 120 วัน ตามกฎหมาย 

4.26 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

ไมตองยืนทํางานตลอด 8 ชั่วโมงการทํางาน 3.77 
(สําคัญมาก) 

3.76 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

3.90 
(สําคัญมาก) 

3.67 
(สําคัญมาก) 

3.80 
(สําคัญมาก) 

มีการจัดใหคนงานไดหยุดพักนอกเหนือจากเวลา
พักทานอาหาร 

3.96 
(สําคัญมาก) 

3.83 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไมมีเสียงดังจนหนวกหู 3.98 
(สําคัญมาก) 

4.08 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

3.67 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางาน 4.30 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

4.46 
(สําคัญมาก) 

4.60 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

ไมมีฝุนละอองท่ีฟุงกระจาย 4.21 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.36 
(สําคัญมาก) 

4.62 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

ไมมีความเส่ียงตออนัตรายจากอุปกรณ เคร่ืองจักร
และของมีคม เชนมดีบาด หรือเคร่ืองจักร
กระแทก 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

อุณหภูมิในสถานท่ีทํางานไมรอนและไมเย็น
จนเกินไป 

4.11 
(สําคัญมาก) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

ไมมีกลิ่นเหม็นจากสภาพการทํางาน 4.06 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

ไมเสี่ยงตออันตรายจากสารเคมี 
4.23 

(สําคัญมาก) 
4.30 

(สําคัญมาก) 
4.39 

(สําคัญมาก) 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.35 
(สําคัญมาก) 

มีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับ
คนงานในงานท่ีเสีย่งตอการเกิดอันตราย 

4.32 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.35 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.11 

(สําคัญมาก) 
4.14 

(สําคัญมาก) 
4.23 

(สําคัญมาก) 
4.37 

(สําคัญมาก) 
4.08 

(สําคัญมาก) 
4.20 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 42  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 
20 ปใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับคนงานในงานท่ีเส่ียงตอการเกิดอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.32  รองลงมา
คือ มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.30 และ มีการบรรจุเปนคนงานรายวันประจาํ
หลังผานระยะเวลาทดลองงาน 120 วัน ตามกฎหมาย มีคาเฉล่ีย 4.26 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.14
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก ไมมีกล่ินเหม็นจากสภาพการทํางาน มีคาเฉลี่ย 4.30 ไมเส่ียงตออันตราย
จากสารเคมี มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางาน มีคาเฉลี่ย 4.29  และ มี
อุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคลใหกับคนงานในงานที่เส่ียงตอการเกิดอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.28 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.23 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก มีแสงสวางท่ีเพยีงพอตอการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.46 รองลงมาคือ มีอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับคนงานในงานท่ีเส่ียงตอการเกิดอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.41 และ ไม
เส่ียงตออันตรายจากสารเคม ีมีคาเฉล่ีย 4.39 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.37 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก ไมมีฝุนละอองท่ีฟุงกระจาย มีคาเฉล่ีย 4.62  รองลงมาคือ  มีแสงสวาง
ท่ีเพียงพอตอการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.60 ไมมีกล่ินเหม็นจากสภาพการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.53 
ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก 
คาเฉล่ีย 4.08 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก  มีแสงสวางท่ีเพยีงพอตอการทํางาน มีคาเฉล่ีย 
4.33  ไมมีความเส่ียงตออันตรายจากอุปกรณ เคร่ืองจักรและของมีคม เชนมีดบาด หรือเคร่ืองจักร
กระแทก มีคาเฉล่ีย 4.33  ไมเส่ียงตออันตรายจากสารเคมี มีคาเฉล่ีย 4.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานสถานะของอาชีพ  ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม 
ปจจัยค้ําจุนดานสถานะของอาชีพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เปนงานท่ีไมเปนทีรั่งเกลียดของบุคคลท่ัวไป 4.30 
(สําคัญมาก) 

4.04 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

มีความภาคภมูิใจตองานท่ีไดทํา 4.34 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.67 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.32 

(สําคัญมาก) 
4.10 

(สําคัญมาก) 
4.24 

(สําคัญมาก) 
4.24 

(สําคัญมาก) 
4.33 

(สําคัญมาก) 
4.18 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 43  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานสถานะของอาชีพ จําแนกตามชวงอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป
ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.32 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีความภาคภูมิใจตอ
งานท่ีไดทํามีคาเฉล่ีย 4.34 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคลท่ัวไปมีคาเฉล่ีย 4.30 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํามีคาเฉลี่ย 4.14  รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรัง
เกลียดของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.04 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.24 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก  เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือ มีความ
ภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.20 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.24 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉลี่ย 4.30 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรัง
เกลียดของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย  4.18 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีสวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.67 และให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.00 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานนโยบายและการบริหาร ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานนโยบายและการ
บริหาร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบริหารมุงใหความสําคัญกับการสรางความพึง
พอใจของคนงาน 

4.15 
(สําคัญมาก) 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

สามารถใหคนงานเขาพบกับผูบริหารระดับสูง
เพื่อปรึกษาปญหาได 

3.98 
(สําคัญมาก) 

3.89 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

มีนโยบายตรวจสุขภาพประจําปใหกับคนงาน 4.23 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

3.67 
(สําคัญมาก) 

4.37 
(สําคัญมาก) 

มีสนามกีฬาภายในโรงงานอุตสาหกรรม 3.87 
(สําคัญมาก) 

3.92 
(สําคัญมาก) 

3.90 
(สําคัญมาก) 

3.93 
(สําคัญมาก) 

3.00 
(สําคัญมาก) 

3.90 
(สําคัญมาก) 

มีการเขารวมกิจกรรมโครงการโรงงานสีขาวเพื่อ
ตอตานการใชยาเสพติดในโรงงานอุตสาหกรรม 

4.11 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน 4.64 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.45 
(สําคัญมาก) 

มีบานพักหรือหอพักใหกับคนงาน 4.40 
(สําคัญมาก) 

4.31 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.37 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.31 
(สําคัญมาก) 

มีโรงอาหารที่มีการขายอาหารราคาประหยัด 4.51 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

4.32 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษา
คนงานภายในโรงงาน 

4.49 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.58 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

มีการสงเสริมการศึกษา เชนจัดใหมีศูนยการศึกษา
นอกโรงเรียน หรือใหทุนการศึกษา 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.32 
(สําคัญมาก) 

4.42 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอม
และความปลอดภยั ISO 14000 

4.49 
(สําคัญมาก) 

4.40 
(สําคัญมาก) 

4.46 
(สําคัญมาก) 

4.47 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย 
มรท.8000 

4.49 
(สําคัญมาก) 

4.46 
(สําคัญมาก) 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.31 

(สําคัญมาก) 
4.21 

(สําคัญมาก) 
4.29 

(สําคัญมาก) 
4.36 

(สําคัญมาก) 
4.03 

(สําคัญมาก) 
4.26 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 44  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานนโยบายและการบริหาร จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 
ปใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.31 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความ สําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีสวัสดิการรถ
รับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.64  รองลงมาคือ มีโรงอาหารท่ีมีการขายอาหารราคาประหยดัมีคาเฉลี่ย 
4.51 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับตรวจรักษาคนงาน
ภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.49 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000 มีคาเฉล่ีย 4.46 
รองลงมาคือ มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.41 และ สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐาน
ส่ิงแวดลอมและความปลอดภัย ISO 14000 มีคาเฉล่ีย 4.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.29 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด ไดแก สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000 มีคาเฉล่ีย 4.50 
และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษาคนงาน
ภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคือ สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอมและ
ความปลอดภยั ISO 14000 มีคาเฉล่ีย 4.46 และ มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.38 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.36 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความ สําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษาคนงานภายใน
โรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.58 รองลงมาคือ มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.55 และสถานท่ีทํางาน
ไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000  มีคาเฉล่ีย 4.53 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีการเขารวมกิจกรรมโครงการโรงงานสีขาวเพือ่
ตอตานการใชยาเสพติดในโรงงานอุตสาหกรรม มีคาเฉล่ีย 4.33  มีบานพักหรือหอพักใหกับคนงาน  
มีคาเฉล่ีย 4.33 มีโรงอาหารที่ขายอาหารราคาประหยัด มีคาเฉล่ีย 4.33 มีหองพยาบาลและมีหมอ
สําหรับการตรวจรักษาคนงานภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานคุณภาพของวิธีการปกครอง
และดูแลพนักงาน ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของวิธีการ
ปกครองและดแูลพนักงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ี
หยาบคายกับคนงาน ในการควบคุมงาน 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.47 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

มีการสอนงานและมีพี่เลี้ยงดูแลคนงานท่ีเขา
ทํางานใหมอยางใกลชิด 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

4.31 
(สําคัญมาก) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.32 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.26 

(สําคัญมาก) 
4.24 

(สําคัญมาก) 
4.33 

(สําคัญมาก) 
4.45 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
4.30 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 45  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดแูลพนักงาน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ปใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.26 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความ สําคัญระดับสําคัญมาก 
ไดแก มีการสอนงานและมีพี่เล้ียงดแูลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.34  
รองลงมาคือ หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงาน ในการควบคุม
งานมีคาเฉล่ีย 4.17 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย  
4.24 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการสอนงานและมีพี่เล้ียงดแูลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 
4.27  รองลงมาคือ หัวหนางานใชคําพดูท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงาน ในการ
ควบคุมงาน มีคาเฉล่ีย 4.21 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก   หวัหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกบัคนงานในการ
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ควบคุมงาน มีคาเฉล่ีย 4.34 รองลงมาคือ มีการสอนงานและมีพีเ่ล้ียงดูแลคนงานที่เขาทํางานใหม
อยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.31 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.45 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงานในการ
ควบคุมงานมีคาเฉล่ีย 4.47 รองลงมาคือ มีการสอนงานและมีพีเ่ล้ียงดูแลคนงานท่ีเขาทํางานใหม
อยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.43 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีสวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการสอนงานและมีพี่เล้ียงดูแลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยาง
ใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ   หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกบั
คนงานในการควบคุมงานมีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของความสัมพันธ
ระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม 
จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของ
ความสัมพันธระหวางหัวหนางานกับ

ผูใตบังคับบัญชา คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หัวหนางานใหความเปนกันเอง รับฟงความ
คิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา 

4.32 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.40 
(สําคัญมาก) 

4.45 
(สําคัญมาก) 

3.67 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไม
ใชแตอารมณเมื่อเกิดปญหาในงาน 

4.23 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.67 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.31 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.28 

(สําคัญมาก) 
4.19 

(สําคัญมาก) 
4.39 

(สําคัญมาก) 
4.48 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
4.30 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 46  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความคุณภาพของความสัมพันธระหวางหัวหนางานกับผูใตบังคับบัญชา จําแนก
ตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ปใหความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.28 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก หวัหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเห็นของผูใต
บังคับ บัญชา มีคาเฉล่ีย 4.32 รองลงมาคือ หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแต
อารมณเม่ือเกดิปญหาในงาน มีคาเฉล่ีย 4.23 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกิดปญหาใน
งาน มีคาเฉล่ีย 4.21 รองลงคือ หัวหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเหน็ของผูใต บังคับ
บัญชา มีคาเฉล่ีย 4.17 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.39 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก หวัหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 
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4.40 รองลงมาคือ หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกิดปญหาใน
งาน มีคาเฉล่ีย 4.38 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.48 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด ไดแก หวัหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกดิปญหา
ในงาน มีคาเฉล่ีย 4.50 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก หวัหนางานใหความเปนกันเอง
รับฟงความคิดเห็นของผูใต บังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.45 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแต
อารมณเม่ือเกดิปญหาในงาน มีคาเฉล่ีย 4.67และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก หัวหนางาน
ใหความเปนกนัเองรับฟงความคิดเห็นของผูใต บังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จของงาน  ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม 
ปจจัยจูงใจดานความสําเร็จของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจน เพื่อ
สามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริง 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.03 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแล
งานท่ีรับผิดชอบ 

4.09 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.11 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.11 

(สําคัญมาก) 
4.02 

(สําคัญมาก) 
4.25 

(สําคัญมาก) 
4.16 

(สําคัญมาก) 
4.00 

(สําคัญมาก) 
4.12 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 47  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความสําเร็จของงาน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป
ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.11 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความ สําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการกําหนด
เปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพ่ือสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริงมีคาเฉล่ีย 4.13 รองลงมา
คือ ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.09 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.02 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการกาํหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ี
แทจริง มีคาเฉล่ีย 4.03 รองลงมาคือ ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ี
รับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.01 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.25 
รองลงมาคือ มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริง 
มีคาเฉล่ีย 4.24 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการกาํหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ี
แทจริงมีคาเฉลี่ย 4.18 รองลงมาคือ ไดรับความไววางใจจากหวัหนางานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ 
มีคาเฉล่ีย 4.13 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีสวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึง
ผลการทํางานท่ีแทจริง มีคาเฉล่ีย 4.00 และ ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ี
รับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานการไดรับการยอมรับนับถือ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยจูงใจดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ 3.70 
(สําคัญมาก) 

3.68 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

3.80 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.79 
(สําคัญมาก) 

มีการใหรางวัลแกคนงานที่ปฏิบัติงานดีเดน 3.64 
(สําคัญมาก) 

3.86 
(สําคัญมาก) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

4.67 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.67 

(สําคัญมาก) 
3.77 

(สําคัญมาก) 
4.12 

(สําคัญมาก) 
3.87 

(สําคัญมาก) 
4.33 

(สําคัญมาก) 
3.88 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 48  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 
20 ปใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก ไดรับคําชมเชยจาก
หัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.70 รองลงมาคือ มีการใหรางวลัแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน 
มีคาเฉล่ีย 3.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 3.86 รองลงมาคือ ไดรับคํา
ชมเชยจากหวัหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.68 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.12 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ ไดรับคํา
ชมเชยจากหวัหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.97 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.87 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
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สําคัญมาก ไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 3.95 รองลงมาคือ ไดรับคํา
ชมเชยจากหวัหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.80 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.33ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีการ
ใหรางวลัแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 4.67  และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก 
ไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในงาน  ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบใน
งาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญ
ในหนวยงาน 

3.70 
(สําคัญมาก) 

3.49 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.69 
(สําคัญมาก) 

3.67 
(สําคัญมาก) 

3.33 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.60 
(สําคัญมาก) 

มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพิ่มเติมเม่ือคนงานมี
ความสามารถเพิ่มขึน้ 

3.89 
(สําคัญมาก) 

3.66 
(สําคัญมาก) 

3.81 
(สําคัญมาก) 

3.85 
(สําคัญมาก) 

3.33 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.75 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.80 

(สําคัญมาก) 
3.57 

(สําคัญมาก) 
3.75 

(สําคัญมาก) 
3.76 

(สําคัญมาก) 

3.33 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.68 
(สําคัญมาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 49  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความรับผิดชอบในงาน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 
ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบ
งานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.89 รองลงมาคือ  มีโอกาสไดรับ
มอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 
3.66 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ี
สําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.49 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 
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3.81 รองลงมาคือ มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.69 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.76 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 
3.85 รองลงมาคือ มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.67 
ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญปานกลาง 
มีคาเฉล่ีย 3.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมี
ความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉลี่ย 3.33 รองลงมาคือ มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญ
ในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.33 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความกาวหนาในตําแหนงงาน  
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยจูงใจดานความกาวหนาใน
ตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดือน 3.79 
(สําคัญมาก) 

3.72 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

2.67 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.77 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.79 

(สําคัญมาก) 
3.72 

(สําคัญมาก) 
3.82 

(สําคัญมาก) 
3.82 

(สําคัญมาก) 

2.67 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.77 
(สําคัญมาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 50  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่า
กวา 20 ปใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.79  ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 
20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดือน มี
คาเฉล่ีย 3.79 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนกังานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.72 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนกังานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.82   

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนกังานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.82   

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญปานกลาง มี
คาเฉล่ีย 2.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
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ความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 
2.67   
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม 
ปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุง
วิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีขึ้น 

3.98 
(สําคัญมาก) 

3.99 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.08 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด 4.11 
(สําคัญมาก) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.31 
(สําคัญมาก) 

4.32 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.04 

(สําคัญมาก) 
4.09 

(สําคัญมาก) 
4.22 

(สําคัญมาก) 
4.20 

(สําคัญมาก) 
4.33 

(สําคัญมาก) 
4.14 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 51  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานลักษณะของงาน จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ปให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.04 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความ สําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมี
ความถนัด มีคาเฉล่ีย 4.11 รองลงมาคือ มีโอกาสใหแสดงความคิดเหน็ในการปรับปรุงวิธีการทํางาน
หรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.98  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.09 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนดั มีคาเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ มีโอกาสให
แสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.99 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.22 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนดั มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ มีโอกาสให
แสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.14 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนดั มีคาเฉล่ีย 4.32 รองลงมาคือ มีโอกาสให
แสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.08  
ตามลําดับ  

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มี
คาเฉล่ีย 4.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญท่ีสุด ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด มีคาเฉล่ีย 4.33 
รองลงมาคือ มีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดี
ข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.33  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานโอกาสในความเจริญกาวหนา
ในอนาคต ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยจูงใจดานโอกาสในความ
เจริญกาวหนาในอนาคต 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับ
หัวหนางาน 

3.45 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.31 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.47 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.32 
(สําคัญปาน
กลาง) 

2.67 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.37 
(สําคัญปาน
กลาง) 

มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับที่สูงขึ้น 4.06 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

4.11 
(สําคัญมาก) 

3.90 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.76 

(สําคัญมาก) 
3.64 

(สําคัญมาก) 
3.79 

(สําคัญมาก) 
3.61 

(สําคัญมาก) 

3.33 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.69 
(สําคัญมาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 52  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต จําแนกตามอาย ุ พบวาผูตอบ
แบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ปใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.76 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 
ไดแก มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.06 และใหความสําคัญระดับสําคัญ
ปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหวัหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.45 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.64 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก ไดแก มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.97 และใหความสําคัญระดับ
สําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดบัหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.31 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.79 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการสนบัสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.11 และใหความสําคัญ
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ระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 
3.47 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 
3.61 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการสนบัสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.90 และใหความสําคัญ
ระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 
3.32 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญปานกลาง 
มีคาเฉล่ีย 3.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.00 
และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับ
หัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 2.67 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางาน
ในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 
ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยค้ําจุนท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงาน

อุตสาหกรรม คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานเงินเดือน 4.00 
(สําคัญมาก) 

4.07 
(สําคัญมาก) 

4.08 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.03 
(สําคัญมาก) 

4.07 
(สําคัญมาก) 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.11 
(สําคัญมาก) 

4.12 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน 4.11 
(สําคัญมาก) 

4.12 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

ดานสถานะของอาชีพ 4.32 
(สําคัญมาก) 

4.10 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

ดานนโยบายและบริหาร 4.31 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

4.36 
(สําคัญมาก) 

4.03 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแล
พนักงาน 

4.26 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.45 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวาง
หัวหนางานกับผูใตบังคับบัญชา 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.39 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.20 

(สําคัญมาก) 
4.15 

(สําคัญมาก) 
4.25 

(สําคัญมาก) 
4.33 

(สําคัญมาก) 
4.15 

(สําคัญมาก) 
4.21 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 53  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับสําคัญ
มาก  

ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก 
ดานสถานะของอาชีพ ดานนโยบายและบริหาร ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหัวหนางาน
กับผูใตบังคับบัญชา ดานคุณภาพของวธีิการปกครองและดแูลพนักงาน ดานความม่ันคงในการ
ทํางาน ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน และดานเงินเดือน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหระดับความสําคัญอยูในระดบัสําคัญมากทุกปจจัย
ไดแก ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแลพนกังาน ดานนโยบายและบริหาร ดานคุณภาพของ
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ความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน ดานความ
ม่ันคงในการทํางาน ดานสถานะของอาชีพ และดานเงินเดอืน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหระดับความสําคัญอยูในระดบัสําคัญมากทุกปจจัย
ไดแก ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานคุณภาพของ
วิธีการปกครองและดแูลพนกังาน ดานสถานะของอาชีพ ดานนโยบายและบริหาร ดานเง่ือนไขและ
สภาพของงาน ดานความม่ันคงในการทํางาน และดานเงินเดือน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหระดับความสําคัญอยูในระดับสําคัญมาก ทุกปจจยั
ไดแก ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานคุณภาพของ
วิธีการปกครองและดแูลพนกังาน ดานนโยบายและบริหาร ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน ดาน
ความม่ันคงในการทํางาน ดานสถานะของอาชีพ และดานเงินเดือน 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหระดับความสําคัญอยูในระดับสําคัญมาก ทุกปจจัย
ไดแก ดานสถานะของอาชีพ ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดาน
คุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานคุณภาพของวิธีการปกครอง
และดูแลพนักงาน ดานนโยบายและบริหาร และดานเงินเดือน 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางาน
ในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามอาย ุ
  

อายุ 
ต่ํากวา 
20 ป 

20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 
50ป 
ขึ้นไป 

รวม ปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงาน

อุตสาหกรรม คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานความสําเร็จในงาน 4.11 
(สําคัญมาก) 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.12 
(สําคัญมาก) 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.67 
(สําคัญมาก) 

3.77 
(สําคัญมาก) 

4.12 
(สําคัญมาก) 

3.87 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

ดานความรับผิดชอบในงาน 3.80 
(สําคัญมาก) 

3.57 
(สําคัญมาก) 

3.75 
(สําคัญมาก) 

3.76 
(สําคัญมาก) 

3.33 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.68 
(สําคัญมาก) 

ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน 3.88 
(สําคัญมาก) 

3.72 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

2.67 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.77 
(สําคัญมาก) 

ดานลักษณะงาน 4.04 
(สําคัญมาก) 

4.09 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาใน
อนาคต 

3.76 
(สําคัญมาก) 

3.64 
(สําคัญมาก) 

3.79 
(สําคัญมาก) 

3.61 
(สําคัญมาก) 

3.33 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.69 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.86 

(สําคัญมาก) 
3.80 

(สําคัญมาก) 
3.99 

(สําคัญมาก) 
3.90 

(สําคัญมาก) 
3.67 

(สําคัญมาก) 
3.88 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 54  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับสําคัญ
มาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก  
ดานความสําเร็จในงาน  ดานลักษณะงาน  ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน  ดานความรับผิดชอบ
ในงาน  ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ   
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-29 ป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก  ดาน
ลักษณะงาน  ดานความสําเร็จในงาน  ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ  ดานความกาวหนาใน
ตําแหนงงาน  ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต  ดานความรับผิดชอบในงาน   
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 30-39 ป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก  ดาน
ความสําเร็จในงาน  ดานลักษณะงาน  ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ  ดานความกาวหนาใน
ตําแหนงงาน  ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต  ดานความรับผิดชอบในงาน   
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 40-49 ป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก  ดาน
ลักษณะงาน  ดานความสําเร็จในงาน  ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ  ดานความกาวหนาใน
ตําแหนงงาน  ดานความรับผิดชอบในงาน  ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต   
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 50 ปข้ึนไป ใหความสําคัญในระดับสําคัญมาก ไดแก  ดานลักษณะ
งาน  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ดานความสําเร็จในงาน  และใหความสําคัญระดับสําคัญปาน
กลาง ไดแก ดานความรับผิดชอบในงาน  ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต  ดาน
ความกาวหนาในตําแหนงงาน   
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
เลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม 
ปจจัยค้ําจุนดานเงินเดือน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีคาจางสูงกวาโรงงานอุตสาหกรรมอื่นๆหรือ
สูงกวาโรงงานอุตสาหกรรมท่ีเคยทําอยูเดิม 

3.80 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.65 
 (สําคัญมาก) 

3.73 
(สําคัญมาก) 

3.74 
(สําคัญมาก) 

3.81 
(สําคัญมาก) 

มีการทํางานในช่ัวโมงลวงเวลา)OT.)อยาง
สมํ่าเสมอ 

4.03 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

3.65 
(สําคัญมาก) 

3.87 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

มีคาตอบแทนพิเศษ สําหรับงานท่ียากหรือตอง
ใชความชํานาญเปนพิเศษ 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

3.70 
(สําคัญมาก) 

3.83 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

มีการจายคาจางในระบบเหมาจาย ตามจํานวน
ของชิ้นงานท่ีทําไดหรือตามความสามารถ 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.11 
 (สําคัญมาก) 

4.00 
 (สําคัญมาก) 

3.75 
(สําคัญมาก) 

3.85 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

มีการจายโบนัส)BONUS)ใหกับคนงานทุกป 4.55 
 (สําคัญมาก

ท่ีสุด) 

4.55 
 (สําคัญมาก

ท่ีสุด) 

4.28 
 (สําคัญมาก) 

4.19 
 (สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

มีการจายเบ้ียขยนัใหกับพนักงานท่ีไมหยุดงาน 4.50 
 (สําคัญมาก

ท่ีสุด) 

4.48 
 (สําคัญมาก) 

4.35 
 (สําคัญมาก) 

4.35 
 (สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.36 
(สําคัญมาก) 

มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน 4.43 
 (สําคัญมาก) 

4.40 
 (สําคัญมาก) 

4.33 
 (สําคัญมาก) 

4.28 
 (สําคัญมาก) 

4.40 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

มีการปรับเงินคาจางนอกเหนือจากการปรับ
คาแรงงานขั้นตํ่าทุกป 

4.50 
 (สําคัญมาก

ท่ีสุด) 

4.33 
 (สําคัญมาก) 

4.30 
 (สําคัญมาก) 

4.17 
 (สําคัญมาก) 

3.99 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

มีการจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดย
ไมเร่ิมตนที่คาแรงขั้นตํ่า 

3.85 
 (สําคัญมาก) 

3.97 
 (สําคัญมาก) 

4.03 
 (สําคัญมาก) 

4.22 
 (สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

มีกองทุนสํารองเล้ียงชีพ)เงินสะสมทีเ่ก็บจาก
ลูกจางและนายจางสมทบอีกหนึ่งสวน( 

4.32 
 (สําคัญมาก) 

4.03 
 (สําคัญมาก) 

4.02 
 (สําคัญมาก) 

3.91 
 (สําคัญมาก) 

3.90 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.25 

(สําคัญมาก) 
4.22 

(สําคัญมาก) 
4.05 

(สําคัญมาก) 
3.95 

(สําคัญมาก) 
3.95 

(สําคัญมาก) 
4.07 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 55  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรมดานเงินเดือน จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวาผูตอบ
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แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก มีคาเฉล่ีย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม ท่ีทํางานในประเภท
โรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก มีการจายเบี้ย
ขยันใหกับพนกังานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉลี่ย 4.55  รองลงมาคือ มีการจายโบนัส)BONUS)ใหกบั
คนงานทุกป  มีคาเฉล่ีย 4.50 และ มีการปรับคาจางนอกเหนือจากการปรับคาแรงข้ึนตํ่าทุกป มี
คาเฉล่ีย 4.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.22 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีการจายโบนัส)BONUS)ใหกับคนงานทุกป มีคาเฉล่ีย 4.55 และให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก  มีการจายเบ้ียขยันใหกับพนกังานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉล่ีย 4.48  
รองลงมาคือ มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีการจายเบ้ียขยันใหกับพนักงานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉล่ีย 4.35  
รองลงมาคือ มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.33 และ มีการปรับคาจาง
นอกเหนือจากการปรับคาแรงข้ึนตํ่าทุกป มีคาเฉล่ีย 4.30 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก  3 อันดับแรก 
ไดแก มีการจายเบ้ียขยันใหกับพนกังานท่ีไมหยดุงาน มีคาเฉล่ีย 4.35 ลงมาคือ มีคากะสําหรับ
คนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.28 และมีการจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดยไมเร่ิมตน
ท่ีคาแรงข้ันตํ่า มีคาเฉล่ีย 4.22 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี        
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก  มีคากะสําหรับคนงานท่ีเขากะกลางคืน มีคาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ 
มีการจายคาจางตามประสบการณทํางาน โดยไมเร่ิมตนท่ีคาแรงข้ันตํ่า มีคาเฉล่ีย 4.33และ มีการจาย
เบ้ียขยนัใหกับพนักงานท่ีไมหยุดงาน มีคาเฉล่ีย 4.21 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานความม่ันคงในงาน ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานดานความม่ันคงใน
งาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

โรงงานกอต้ังมาเปนเวลานาน มีชื่อเสยีงเปนที่
รูจักของคนท่ัวไป 

3.63 
(สําคัญมาก) 

3.83 
(สําคัญมาก) 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

3.98 
(สําคัญมาก) 

มีสหภาพแรงงานอยูในโรงงานอุตสาหกรรม ซึ่งมี
อํานาจตอรองกับนายจาง 

3.36 
(สําคัญมาก) 

3.89 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

3.83 
(สําคัญมาก) 

3.84 
(สําคัญมาก) 

ไมเคยมีประวัติปลดคนงานออก เมื่อโรงงาน
ประสบภาวะขาดทนุ 

3.95 
(สําคัญมาก) 

4.10 
(สําคัญมาก) 

3.80 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

โรงงานอยูในระบบประกันสังคม 4.77 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.44 
(สําคัญมาก) 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.51 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.51 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงาน 4.68 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.40 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

มีการประกันชีวิตใหกับคนงาน 4.52 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.20 

(สําคัญมาก) 
4.14 

(สําคัญมาก) 
4.21 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
4.16 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 56  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความม่ันคงในงาน จาํแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวาผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก มีคาเฉล่ีย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม ท่ีทํางานในประเภท
โรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก โรงงานอยูใน
ระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.77 รองลงมาคือ  มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉล่ีย 4.68 
และ มีการประกันชีวิตใหกบัคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.52 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.14 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.44  รองลงมาคือ  มี
การประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉลี่ย 4.40 และ มีการประกนัชีวิตใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 
4.17 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก มีการประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉลี่ย 4.55 มีการ
ประกันชีวัติใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.55 รองลงมาคือ โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 
4.53 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ี
ทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก 
โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.51  และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก   มีการ
ประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉล่ีย 4.43 รองลงมาคือ มีการประกันชีวัติใหกับคนงาน มีคาเฉลี่ย 
4.33 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก  โรงงานอยูในระบบประกันสังคม มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคือ มีการ
ประกันอุบัติเหตุใหกับคนงานมีคาเฉล่ีย 4.25 และ มีการประกันชีวิตใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.23 
ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 



 90 

ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานเง่ือนไขและสภาพของงาน  ท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จาํแนกตามประเภทของโรงงาน
อุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานเงื่อนไขและสภาพ
ของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ระยะเวลาการทดลองงานไมเกิน 120 วันตาม
กฎหมาย 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.02 
(สําคัญมาก) 

3.98 
(สําคัญมาก) 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

มีการบรรจุเปนคนงานรายวันประจําหลังผาน
ระยะเวลาทดลองงาน 120 วัน ตามกฎหมาย 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

ไมตองยืนทํางานตลอด 8 ชั่วโมงการทํางาน 3.98 
(สําคัญมาก) 

3.80 
(สําคัญมาก) 

3.98 
(สําคัญมาก) 

3.70 
(สําคัญมาก) 

3.73 
(สําคัญมาก) 

3.80 
(สําคัญมาก) 

มีการจัดใหคนงานไดหยุดพักนอกเหนือจาก
เวลาพักทานอาหาร 

3.99 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

3.89 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไมมีเสียงดังจนหนวกหู 4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.45 
(สําคัญมาก) 

4.04 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางาน 4.65 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.32 
(สําคัญมาก) 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.46 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

ไมมีฝุนละอองท่ีฟุงกระจาย 4.75 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.09 
(สําคัญมาก) 

4.58 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.49 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

ไมมีความเส่ียงตออนัตรายจากอุปกรณ 
เคร่ืองจักรและของมีคม เชนมีดบาด หรือ
เคร่ืองจักรกระแทก 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

4.09 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

อุณหภูมิในสถานท่ีทํางานไมรอนและไมเย็น
จนเกินไป 

4.45 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

4.02 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

ไมมีกลิ่นเหม็นจากสภาพการทํางาน 4.72 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

4.52 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.42 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

ไมเสี่ยงตออันตรายจากสารเคมี 
4.82 

(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.58 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.35 
(สําคัญมาก) 

มีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับ
คนงานในงานท่ีเสีย่งตอการเกิดอันตราย 

4.65 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.35 
(สําคัญมาก) 
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ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานเงื่อนไขและสภาพ
ของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.44 

(สําคัญมาก) 
4.16 

(สําคัญมาก) 
4.34 

(สําคัญมาก) 
4.22 

(สําคัญมาก) 
4.08 

(สําคัญมาก) 
4.20 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 57  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับ
สําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.44 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานใน
ประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก ไมเส่ียง
ตออันตรายจากสารเคมี มีคาเฉล่ีย 4.82  รองลงมาคือ ไมมีฝุนละอองท่ีฟุง มีคาเฉล่ีย 4.75 และ ไมมี
กล่ินเหม็นจากสภาพการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.72  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีแสงสวางท่ีเพียงพอตอการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.32 รองลงมาคือ  ไม
มีกล่ินเหม็นจากสภาพการทํางานมีคาเฉล่ีย 4.30 และ มีการบรรจุเปนคนงานราวันประจําหลังผาน
ระยะเวลาทดลองงาน 120 วนั ตามกฎหมาย มีคาเฉล่ีย 4.28  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.34 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก ไมมีฝุนละอองท่ีฟุง มีคาเฉล่ีย 4.58 ไมเส่ียงตออันตรายจาก
สารเคมี มีคาเฉล่ีย 4.58 รองลงมาคือ มีอุปกรณปองกนัอันตรายสวนบุคคลใหกับคนงานในงานที่
เส่ียงตอการเกดิอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.53 และ ไมมีกล่ินเหม็นจากสภาพการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.52
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.22 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ี
ทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก ไม
เส่ียงตออันตรายจากสารเคม ี มีคาเฉล่ีย 4.53 มีอุปกรณปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับคนงานใน
งานท่ีเส่ียงตอการเกิดอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.53 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก ไมมีฝุน
ละอองท่ีฟุงกระจาย มีคาเฉล่ีย 4.49  ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก คาเฉล่ีย 4.08 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก  3 อันดับแรก ไดแก  มีแสงสวางท่ีเพยีงพอตอการทํางาน มีคาเฉล่ีย 4.38  รองลงมาคือ ไมมีฝุน
ละอองท่ีฟุงกระจาย  มีคาเฉล่ีย 4.25 ไมเส่ียงตออันตรายจากสารเคมี มีคาเฉล่ีย 4.22 และมีอุปกรณ
ปองกันอันตรายสวนบุคคลใหกับคนงานในงานท่ีเส่ียงตอการเกิดอันตราย มีคาเฉล่ีย 4.22 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานสถานะของอาชีพ  ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

 
ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม 
ปจจัยค้ําจุนดานสถานะของอาชีพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เปนงานท่ีไมเปนทีรั่งเกลียดของบุคคลทั่วไป 4.13 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.03 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

มีความภาคภมูิใจตองานท่ีไดทํา 4.18 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.15 

(สําคัญมาก) 
4.15 

(สําคัญมาก) 
4.16 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
4.26 

(สําคัญมาก) 
4.18 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 58  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานสถานะของอาชีพ จาํแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวาผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก มีคาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภท
โรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความ สําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํามี
คาเฉล่ีย 4.18 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคลท่ัวไปมีคาเฉล่ีย 4.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.16  รองลงมาคือ มีความ
ภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสด ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.16 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 
ไดแก  มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของ
บุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.03 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีความ
ภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรังเกลียดของบุคคลท่ัวไป 
มีคาเฉล่ีย 4.15 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.26 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีสวน
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีความภาคภูมิใจตองานท่ีไดทํา มีคาเฉลี่ย 4.28 รองลงมาคือ เปนงานท่ีไมเปนท่ีรัง
เกลียดของบุคคลท่ัวไป มีคาเฉล่ีย 4.23 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานนโยบายและการบริหาร ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานนโยบายและการ
บริหาร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบริหารมุงใหความสําคัญกับการสรางความพึง
พอใจของคนงาน 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.11 
(สําคัญมาก) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.04 
(สําคัญมาก) 

4.06 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

สามารถใหคนงานเขาพบกับผูบริหารระดับสูง
เพื่อปรึกษาปญหาได 

4.07 
(สําคัญมาก) 

3.94 
(สําคัญมาก) 

4.35 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

3.84 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

มีนโยบายตรวจสุขภาพประจําปใหกับคนงาน 4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.40 
(สําคัญมาก) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.37 
(สําคัญมาก) 

มีสนามกีฬาภายในโรงงานอุตสาหกรรม 3.75 
(สําคัญมาก) 

3.98 
(สําคัญมาก) 

4.08 
(สําคัญมาก) 

3.84 
(สําคัญมาก) 

3.85 
(สําคัญมาก) 

3.90 
(สําคัญมาก) 

มีการเขารวมกิจกรรมโครงการโรงงานสีขาวเพื่อ
ตอตานการใชยาเสพติดในโรงงานอุตสาหกรรม 

4.10 
(สําคัญมาก) 

4.07 
(สําคัญมาก) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน 4.48 
(สําคัญมาก) 

4.54 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.51 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

4.45 
(สําคัญมาก) 

มีบานพักหรือหอพักใหกับคนงาน 4.63 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.46 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.08 
(สําคัญมาก) 

4.31 
(สําคัญมาก) 

มีโรงอาหารที่มีการขายอาหารราคาประหยัด 4.25 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.40 
(สําคัญมาก) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษา
คนงานภายในโรงงาน 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.58 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.40 
(สําคัญมาก) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

มีการสงเสริมการศึกษา เชนจัดใหมีศูนยการศึกษา
นอกโรงเรียน หรือใหทุนการศึกษา 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.11 
(สําคัญมาก) 

4.42 
(สําคัญมาก) 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอม
และความปลอดภยั ISO 14000 

4.57 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.37 
(สําคัญมาก) 

4.60 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

4.36 
(สําคัญมาก) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย 
มรท.8000 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.54 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.38 
(สําคัญมาก) 

4.48 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.33 

(สําคัญมาก) 
4.24 

(สําคัญมาก) 
4.41 

(สําคัญมาก) 
4.30 

(สําคัญมาก) 
4.19 

(สําคัญมาก) 
4.26 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 59  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานนโยบายและการบริหาร จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับ
สําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานใน
ประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก มี
บานพักหรือหอพักใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.63 รองลงมาคือ สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐาน
ส่ิงแวดลอมและความปลอดภัย ISO 14000 มีโรงอาหารที่มีการขายอาหารราคาประหยดัมีคาเฉล่ีย 
4.57 และ มีนโยบายตรวจสุขภาพประจําปใหกับคนงานมีคาเฉล่ีย 4.53 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเลให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.24 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีสวัสดิการรถรับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.54 รองลงมาคือ สถานท่ีทํางาน
ไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000 มีคาเฉล่ีย 4.50 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 
ไดแก มีบานพกัหรือหอพกัใหกับคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.41 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอมและความ
ปลอดภัย ISO 14000 มีคาเฉล่ีย 4.60 รองลงมาคือ มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษา
คนงานภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.58 และ สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย 
มรท.8000 มีคาเฉล่ีย 4.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก 
สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000  มีคาเฉล่ีย 4.54 รองลงมาคือ มีสวัสดิการ
รถรับสงคนงาน มีคาเฉล่ีย 4.51 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีหองพยาบาลและมี
หมอสําหรับการตรวจรักษาคนงานภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.48  ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
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มาก ไดแก มีหองพยาบาลและมีหมอสําหรับการตรวจรักษาคนงานภายในโรงงาน มีคาเฉล่ีย 4.40 
รองลงมาคือ สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานแรงงานไทย มรท.8000  มีคาเฉล่ีย 4.38 และ 
สถานท่ีทํางานไดรับรองมาตรฐานส่ิงแวดลอมและความปลอดภัย ISO 14000 มีคาเฉล่ีย 4.36 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจนุดานคุณภาพของวิธีการปกครอง
และดูแลพนักงาน ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภท
ของโรงงานอุตสาหกรรม 

 
ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของวิธีการ
ปกครองและดแูลพนักงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ี
หยาบคายกับคนงาน ในการควบคุมงาน 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.43 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.12 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.28 
(สําคัญมาก) 

มีการสอนงานและมีพี่เลี้ยงดูแลคนงานท่ีเขา
ทํางานใหมอยางใกลชิด 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.36 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.32 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.53 

(สําคัญมาก
ที่สุด) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ที่สุด) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 60  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแลพนักงาน จําแนกตามประเภทของโรงงาน
อุตสาหกรรม พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.53 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก
ท่ีสุด ไดแก หวัหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกบัคนงาน ในการควบคุมงาน
มีคาเฉล่ีย 4.55 รองลงมาคือ มีการสอนงานและมีพีเ่ล้ียงดูแลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มี
คาเฉล่ีย 4.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเลให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.34 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก หัวหนางานใชคําพดูท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงาน ในการ
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ควบคุมงาน มีคาเฉล่ีย 4.43 รองลงมาคือ มีการสอนงานและมีพีเ่ล้ียงดูแลคนงานที่เขาทํางานใหม
อยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.36  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญ
ระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก   หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงาน
ในการควบคุมงาน มีคาเฉล่ีย 4.55 และ มีการสอนงานและมีพีเ่ล้ียงดูแลคนงานท่ีเขาทํางานใหม
อยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 4.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการ
สอนงานและมีพี่เล้ียงดแูลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มีคาเฉลี่ย 4.19 รองลงมาคือ หัวหนา
งานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกับคนงานในการควบคุมงานมีคาเฉล่ีย 4.12 
ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีสวน
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการสอนงานและมีพี่เล้ียงดแูลคนงานท่ีเขาทํางานใหมอยางใกลชิด มีคาเฉล่ีย 
4.22 รองลงมาคือ   หัวหนางานใชคําพูดท่ีสุภาพและไมใชถอยคําท่ีหยาบคายกบัคนงานในการ
ควบคุมงานมีคาเฉล่ีย 4.16 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของความสัมพันธ
ระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม 
จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยค้ําจุนดานคุณภาพของ
ความสัมพันธระหวางหัวหนางานกับ

ผูใตบังคับบัญชา คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หัวหนางานใหความเปนกันเอง รับฟงความ
คิดเห็นของผูใตบังคับบัญชา 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.29 
(สําคัญมาก) 

หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไม
ใชแตอารมณเมื่อเกิดปญหาในงาน 

4.50 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.37 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

4.31 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.53 

(สําคัญมาก
ที่สุด) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

4.52 
(สําคัญมาก
ที่สุด) 

4.35 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 61  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความคุณภาพของความสัมพันธระหวางหัวหนางานกับผูใตบังคับบัญชา จําแนก
ตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงาน
อุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย 4.53 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญ
ระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก หวัหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเหน็ของผูใตบังคับ 
บัญชา มีคาเฉล่ีย 4.55 รองลงมาคือ หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณ
เม่ือเกิดปญหาในงาน มีคาเฉลี่ย 4.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกิดปญหาใน



 101 

งาน มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงคือ หัวหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเหน็ของผูใต บังคับ
บัญชา มีคาเฉล่ีย 4.24 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.52 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด ไดแก หวัหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกดิปญหา
ในงาน มีคาเฉล่ีย 4.55 รองลงมาคือ หัวหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเห็นของ
ผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.50 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.35 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก หัวหนา
งานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกิดปญหาในงาน มีคาเฉล่ีย 4.37 และให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก หวัหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเห็นของผูใต 
บังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.33 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.14 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก ไดแก หวัหนางานใหความเปนกันเองรับฟงความคิดเห็นของผูใต บังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.16 
รองลงมาคือ หัวหนางานใชเหตุผลในการควบคุมงาน โดยไมใชแตอารมณเม่ือเกดิปญหาในงาน มี
คาเฉล่ีย 4.13 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จของงาน  ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม 
ปจจัยจูงใจดานความสําเร็จของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจน เพื่อ
สามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริง 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.33 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.07 
(สําคัญมาก) 

4.06 
(สําคัญมาก) 

4.13 
(สําคัญมาก) 

ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแล
งานท่ีรับผิดชอบ 

4.09 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.11 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

4.11 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.28 

(สําคัญมาก) 
4.12 

(สําคัญมาก) 
4.21 

(สําคัญมาก) 
4.09 

(สําคัญมาก) 
4.03 

(สําคัญมาก) 
4.12 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 62  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความสําเร็จของงาน จาํแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวาผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก มีคาเฉล่ีย 4.28 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภท
โรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีการกําหนดเปาหมายการ
ทํางานท่ีชัดเจนเพ่ือสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริงมีคาเฉล่ีย 4.55 และใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.09 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเลให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.12 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการกาํหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ี
แทจริง มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ี
รับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.01 ตามลําดับ 

 



 103 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.21 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความ สําคัญระดับ
สําคัญมากท่ีสุด ไดแก มีการกําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางาน
ท่ีแทจริงมีคาเฉล่ีย 4.55 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก ไดรับความไววางใจจากหัวหนา
งานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.25 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.09 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก ไดรับ
ความไววางใจจากหวัหนางานในการดูแลงานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.11 รองลงมาคือ มีการ
กําหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ีแทจริงมีคาเฉล่ีย 4.07 
ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีสวน
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการกาํหนดเปาหมายการทํางานท่ีชัดเจนเพื่อสามารถทราบถึงผลการทํางานท่ี
แทจริง มีคาเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ ไดรับความไววางใจจากหัวหนางานในการดูแลงานท่ี
รับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 4.01 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานการไดรับการยอมรับนับถือ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงาน
อุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยจูงใจดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ 3.40 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

3.69 
(สําคัญมาก) 

3.78 
(สําคัญมาก) 

3.79 
(สําคัญมาก) 

มีการใหรางวัลแกคนงานที่ปฏิบัติงานดีเดน 4.08 
(สําคัญมาก) 

3.93 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

3.93 
(สําคัญมาก) 

3.91 
(สําคัญมาก) 

3.97 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.74 

(สําคัญมาก) 
3.94 

(สําคัญมาก) 
4.05 

(สําคัญมาก) 
3.81 

(สําคัญมาก) 
3.84 

(สําคัญมาก) 
3.88 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 63  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับ
สําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.74 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานใน
ประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานที่
ปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 4.08 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก ไดรับคําชมเชยจาก
หัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเลให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก ไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.95รองลงมาคือ มีการให
รางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉลี่ย 3.93 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
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แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 4.22 รองลงมาคือ ไดรับคํา
ชมเชยจากหวัหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.88 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่มใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.81 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการให
รางวัลแกคนงานท่ีปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉลี่ย 3.93 รองลงมาคือ ไดรับคําชมเชยจากหัวหนางานเม่ือ
งานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.69 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มากท่ีสุด ไดแก มีการใหรางวัลแกคนงานที่ปฏิบัติงานดีเดน มีคาเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ ไดรับคํา
ชมเชยจากหวัหนางานเม่ืองานสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 3.78 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในงาน  ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบใน
งาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญ
ในหนวยงาน 

3.27 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.75 
(สําคัญมาก) 

3.40 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.53 
(สําคัญมาก) 

3.66 
(สําคัญมาก) 

3.60 
(สําคัญมาก) 

มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพิ่มเติมเม่ือคนงานมี
ความสามารถเพิ่มขึน้ 

3.55 
(สําคัญมาก) 

3.91 
(สําคัญมาก) 

3.58 
(สําคัญมาก) 

3.68 
(สําคัญมาก) 

3.78 
(สําคัญมาก) 

3.75 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.41 

(สําคัญปาน
กลาง) 

3.83 
(สําคัญมาก) 

3.49 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.60 
(สําคัญมาก) 

3.72 
(สําคัญมาก) 

3.68 
(สําคัญมาก) 

หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 64  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความรับผิดชอบในงาน จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวา
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับ
สําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.41 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานใน
ประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงาน
เพิ่มเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.55 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง 
ไดแก  มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.27 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเลให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 
3.91 รองลงมาคือ มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.75 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญ
ระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มี
คาเฉล่ีย 3.58 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก  มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุม
งานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.40 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาส
ไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.68 รองลงมาคือ มีโอกาส
ไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.53 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก ไดแก มีโอกาสไดรับผิดชอบงานเพ่ิมเติมเม่ือคนงานมีความสามารถเพ่ิมข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.78 
รองลงมาคือ มีโอกาสไดรับมอบหมายใหควบคุมงานท่ีสําคัญในหนวยงาน มีคาเฉล่ีย 3.66 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานความกาวหนาในตําแหนงงาน  
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงาน
อุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยจูงใจดานความกาวหนาใน
ตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดือน 3.53 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

3.65 
(สําคัญมาก) 

3.60 
(สําคัญมาก) 

3.94 
(สําคัญมาก) 

3.77 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.53 

(สําคัญมาก) 
3.82 

(สําคัญมาก) 
3.65 

(สําคัญมาก) 
3.60 

(สําคัญมาก) 
3.94 

(สําคัญมาก) 
3.77 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 65  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมใน
ระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.53 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานใน
ประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุ
เปนพนกังานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.53 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนกังานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.82 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดรับการบรรจุเปนพนกังานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.65 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
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ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาส
ไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดือน มีคาเฉล่ีย 3.60 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มี
โอกาสไดรับการบรรจุเปนพนักงานรายเดอืน มีคาเฉล่ีย 3.94 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม 
ปจจัยจูงใจดานลักษณะของงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุง
วิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีขึ้น 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

4.10 
(สําคัญมาก) 

3.91 
(สําคัญมาก) 

4.00 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด 4.38 
(สําคัญมาก) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.25 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

4.09 
(สําคัญมาก) 

4.23 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.19 

(สําคัญมาก) 
4.26 

(สําคัญมาก) 
4.17 

(สําคัญมาก) 
4.06 

(สําคัญมาก) 
4.04 

(สําคัญมาก) 
4.14 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 66  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานลักษณะของงาน จาํแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวาผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก มีคาเฉล่ีย 4.19 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภท
โรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความ
ถนัด มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ มีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือ
สภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.26 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนดั มีคาเฉล่ีย 4.34 รองลงมาคือ มีโอกาสให
แสดงความคิดเหน็ในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.18 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
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สําคัญมาก ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนดั มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ มีโอกาสให
แสดงความคิดเห็นในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.10 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.06 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีโอกาส
ไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด มีคาเฉล่ีย 4.20 รองลงมาคือ มีโอกาสใหแสดงความคิดเห็นในการ
ปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 3.91 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.04 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
ท่ีสุด ไดแก มีโอกาสไดทํางานท่ีตนเองมีความถนัด มีคาเฉล่ีย 4.09 รองลงมาคือ มีโอกาสใหแสดง
ความคิดเหน็ในการปรับปรุงวิธีการทํางานหรือสภาพการทํางานใหดีข้ึนมีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจดานโอกาสในความเจริญกาวหนา
ในอนาคต ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของ
โรงงานอุตสาหกรรม 

 
ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยจูงใจดานโอกาสในความ
เจริญกาวหนาในอนาคต 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับ
หัวหนางาน 

2.95 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.31 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.38 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.36 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.58 
(สําคัญมาก) 

3.37 
(สําคัญปาน
กลาง) 

มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับที่สูงขึ้น 4.15 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

4.07 
(สําคัญมาก) 

3.96 
(สําคัญมาก) 

4.01 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.55 

(สําคัญมาก) 
3.63 

(สําคัญมาก) 
3.71 

(สําคัญมาก) 
3.72 

(สําคัญมาก) 
3.77 

(สําคัญมาก) 
3.69 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 67  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานใน
ประเภทโรงงานอุตสาหกรรมใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.15 
และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับ
หัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 2.95  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมใหความสําคัญโดยรวมใน
ระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานใน
ประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการ
สนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.95 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง 
ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหวัหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.31 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็งให
ความสําคัญโดยรวมในระดบัสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.71 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
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แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ใหความสําคัญระดับ
สําคัญมาก ไดแก มีการสนบัสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.05 และใหความสําคัญ
ระดับสําคัญปานกลาง ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหัวหนางาน มีคาเฉล่ีย 
3.38 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีการ
สนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 4.07 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง 
ไดแก มีโอกาสไดปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหวัหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.36 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความ 
สําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญระดับสําคัญ
มาก ไดแก มีการสนับสนุนใหศึกษาตอในระดับท่ีสูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 3.96 รองลงมาคือ มีโอกาสได
ปรับเล่ือนตําแหนงงานไปสูระดับหวัหนางาน มีคาเฉล่ีย 3.58 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยคํ้าจุนท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางาน
ในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงาน

อุตสาหกรรม คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานเงินเดือน 4.25 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

3.95 
(สําคัญมาก) 

4.07 
(สําคัญมาก) 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.20 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน 4.44 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.22 
(สําคัญมาก) 

4.08 
(สําคัญมาก) 

4.20 
(สําคัญมาก) 

ดานสถานะของอาชีพ 4.15 
(สําคัญมาก) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

4.16 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

4.18 
(สําคัญมาก) 

ดานนโยบายและบริหาร 4.33 
(สําคัญมาก) 

4.24 
(สําคัญมาก) 

4.41 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแล
พนักงาน 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.34 
(สําคัญมาก) 

4.55 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.15 
(สําคัญมาก) 

4.19 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวาง
หัวหนางานกับผูใตบังคับบัญชา 

4.53 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.27 
(สําคัญมาก) 

4.52 
(สําคัญมาก
ท่ีสุด) 

4.35 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

4.30 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
4.35 

(สําคัญมาก) 
4.22 

(สําคัญมาก) 
4.32 

(สําคัญมาก) 
4.19 

(สําคัญมาก) 
4.14 

(สําคัญมาก) 
4.21 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 68  เม่ือพิจารณาปจจัยคํ้าจุนท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม พบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมอยูในระดับสําคัญมาก  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมากทุกปจจัย ไดแก ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดแูลพนักงาน ดานคุณภาพของ
ความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน ดานนโยบาย
และบริหาร ดานเงินเดือนดานความม่ันคงในการทํางาน และดานสถานะของอาชีพ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ใหระดับ
ความสําคัญอยูในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดแูล
พนักงาน ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานนโยบายและ
บริหาร ดานเงินเดือน ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน ดานสถานะของอาชีพ และดานความม่ันคง
ในการทํางาน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ระดับความสําคัญอยูในระดบัสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดแูล
พนักงาน ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานนโยบายและ
บริหาร ดานเงื่อนไขและสภาพของงาน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานสถานะของอาชีพ และ
ดานเงินเดือน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหระดับ
ความสําคัญอยูในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก ดานคุณภาพของความสัมพันธระหวางหวัหนา
งานกับผูใตบังคับบัญชา ดานนโยบายและบริหาร ดานเงื่อนไขและสภาพของงาน ดานความม่ันคง
ในการทํางาน ดานสถานะของอาชีพ ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดแูลพนกังาน และดาน
เงินเดือน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหระดับ
ความสําคัญอยูในระดับสําคัญมากทุกปจจยั ไดแก ดานสถานะของอาชีพ ดานนโยบายและบริหาร 
ดานคุณภาพของวิธีการปกครองและดูแลพนักงาน ดานความมั่นคงในการทํางาน ดานคุณภาพของ
ความสัมพันธระหวางหวัหนางานกับผูใตบังคับบัญชา ดานเง่ือนไขและสภาพของงาน และดาน
เงินเดือน 
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ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยจูงใจท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกทํางาน
ในโรงงานอุตสาหกรรม จําแนกตามประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม  
 

ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม 

เคมี 
แปรรูป
อาหาร 
ทะแล 

แปรรูปไก
สดแชแข็ง 

เครื่องด่ืม 
ขนมขบ
เคี้ยว 

รวม ปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจเลือกทํางานในโรงาน

อุตสาหกรรม คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ดานความสําเร็จในงาน 4.28 
(สําคัญมาก) 

4.12 
(สําคัญมาก) 

4.21 
(สําคัญมาก) 

4.09 
(สําคัญมาก) 

4.03 
(สําคัญมาก) 

4.12 
(สําคัญมาก) 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 3.74 
(สําคัญมาก) 

3.94 
(สําคัญมาก) 

4.05 
(สําคัญมาก) 

3.81 
(สําคัญมาก) 

3.84 
(สําคัญมาก) 

3.88 
(สําคัญมาก) 

ดานความรับผิดชอบในงาน 
3.41 

(สําคัญปาน
กลาง) 

3.83 
(สําคัญมาก) 

3.49 
(สําคัญปาน
กลาง) 

3.60 
(สําคัญมาก) 

3.72 
(สําคัญมาก) 

3.68 
(สําคัญมาก) 

ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน 3.53 
(สําคัญมาก) 

3.82 
(สําคัญมาก) 

3.65 
(สําคัญมาก) 

3.60 
(สําคัญมาก) 

3.94 
(สําคัญมาก) 

3.77 
(สําคัญมาก) 

ดานลักษณะงาน 4.19 
(สําคัญมาก) 

4.26 
(สําคัญมาก) 

4.17 
(สําคัญมาก) 

4.06 
(สําคัญมาก) 

4.04 
(สําคัญมาก) 

4.14 
(สําคัญมาก) 

ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาใน
อนาคต 

3.55 
(สําคัญมาก) 

3.63 
(สําคัญมาก) 

3.71 
(สําคัญมาก) 

3.72 
(สําคัญมาก) 

3.77 
(สําคัญมาก) 

3.69 
(สําคัญมาก) 

ระดับความสําคัญรวม 
3.78 

(สําคัญมาก) 
3.93 

(สําคัญมาก) 
3.88 

(สําคัญมาก) 
3.81 

(สําคัญมาก) 
3.98 

(สําคัญมาก) 
3.88 

(สําคัญมาก) 
หมายเหตุ :  คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00   สําคญัมากท่ีสุด  3.50 – 4.49    สําคัญมาก  2.50 – 3.49   สําคัญปานกลาง 1.50 – 2.49   สําคัญนอย  
0.00 – 1.49 สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 69  เม่ือพิจารณาปจจัยจูงใจท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกทํางานในโรงงาน
อุตสาหกรรม จําแนกตามอายุ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับสําคัญ
มาก 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคมี ใหความสําคัญในระดับ
สําคัญมาก ไดแก  ดานความสําเร็จในงาน  ดานลักษณะงาน  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ  ดาน
โอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต  ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน และใหความสําคัญใน
ระดับสําคัญปานกลาง ไดแก ดานความรับผิดชอบในงาน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารทะเล ให
ความสําคัญในระดับสําคัญมากทุกปจจัย ไดแก  ดานลักษณะงาน  ดานความสําเร็จในงาน  ดานการ
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ไดรับการยอมรับนับถือ  ดานความรับผิดชอบในงาน  ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน  ดาน
โอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปไกสดแชแข็ง ให
ความสําคัญในระดับสําคัญมาก ไดแก  ดานความสําเร็จในงาน  ดานลักษณะงาน  ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต  ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน  
และใหความสําคัญในระดับสําคัญปานกลาง ไดแก ดานความรับผิดชอบในงาน   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมเคร่ืองดื่ม ใหความสําคัญใน
ระดับสําคัญมากทุกปจจัย ไดแก  ดานความสําเร็จในงาน  ดานลักษณะงาน  ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ  ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต  ดานความรับผิดชอบในงาน  ดาน
ความกาวหนาในตําแหนงงาน  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานในประเภทโรงงานอุตสาหกรรมขนมขบเค้ียว ใหความสําคัญ
ในระดบัสําคัญมาก ไดแก  ดานลักษณะงาน  ดานความสําเร็จในงาน ดานความกาวหนาในตําแหนง
งาน  ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ดานโอกาสในความเจริญกาวหนาในอนาคต ดานความ
รับผิดชอบในงาน   
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สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะในการตดัสินใจเลือกทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม 
4.4.1  ปญหาในการตัดสินใจสมัครเขาทํางานในโรงงานอุตสาหกรรม 
 

ตารางท่ี 70 แสดงจํานวนและรอยละของแหลงของการรับรูขาวสารสําหรับการตัดสินใจสมัครเขา
ทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมของผูตอบแบบสอบถาม 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
เขาไปสอบถามขอมูลจากเจาหนาท่ีของโรงงานอุตสาหกรรมท่ีสนใจ 86 21.5 
ทราบจากปายประกาศหนาโรงงานอุตสาหกรรม 228 57.0 
ทราบจากใบปลิวของโรงงานอุตสาหกรรม 73 18.3 
ทราบจากญาติ พี่นองและเพื่อน 290 72.5 
ทราบจากหนังสือพิมพ 13 3.3 
ทราบจากวิทยุชุมชน 13 3.3 
ทราบจากแหลงอื่นๆ 46 11.5 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับรูขาวสารสําหรับการตัดสินใจ
สมัครเขาทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมโดยทราบจากญาติพี่นองมากท่ีสุด รอยละ 72.5 รองลงมา
คือ ทราบจากปายประกาศหนาโรงานอุตสาหกรรม รอยละ 57.0  เขาไปสอบถามจากเจาหนาท่ีของ
โรงงานอุตสาหกรรมท่ีสนใจ รอยละ 21.5  ทราบจากใบปลิวของโรงงานอุตสาหกรรม รอยละ 18.3    
ทราบจากวิทยชุุมชน รอยละ 3.3 และทราบจากหนังสือพิมพ รอยละ  3.3    และทราบจากแหลง
อ่ืนๆ ประกอบดวย ทราบจากการเคยทํางานในโรงงานอุตสาหกรรมแหงเดิม รอยละ 11.5 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 71 แสดงจํานวนรูแบบของปญหาท่ีพบในการสมัครงานโรงงานอุตสาหกรรมของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปญหาในการเลือกสมัครงาน จํานวน รอยละ 
โรงงานอุตสาหกรรมกําหนดชวงอายุในการรับสมัครคนงาน 173 43.3 
โรงงานอุตสาหกรรมมีการกําหนดวุฒิการศึกษาขั้นตํ่าทําใหไม
สามารถสมัครงานในโรงงานท่ีตองการทําได 

222 55.5 

มีการกําหนดเพศในการรับสมัครงาน 44 11.0 
มีการเก็บคานายหนาในการสมัครงาน 61 15.3 
ไมทราบขอมูลดานตางๆของโรงงานอุตสาหกรรม 77 19.3 
มีการกําหนดประสบการณในการทํางาน 159 39.8 
อื่นๆ 20 5.2 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาในการสมัครงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมคือมีการกําหนดวุฒิการศึกษาข้ึนตํ่ามากท่ีสุด รอยละ 55.5 รองลงมาคือ โรงงาน
อุตสาหกรรมกําหนดชวงอายุในการรับสมัครคนงาน รอยละ 43.3  มีการกําหนดประสบการณใน
การทํางาน รอยละ 39.8  ไมทราบขอมูลดานตางๆของโรงงานอุตสาหกรรม รอยละ 19.3  มีการ
กําหนดเพศในการสมัครงาน รอยละ 11.0  มีการเก็บคานายหนาในการสมัครงาน รอยละ 15.3  
ปญหาอ่ืนๆประกอบดวย มีการกําหนดสวนสูง รอยละ 4.3  ตองมีบุคคลคํ้าประกัน รอยละ 0.3 มีการ
จายคาแรงนอยกวาคาแรงข้ันตํ่า รอยละ 0.3 และมีการใชกลับไปรอผลการสมัครงานโดยไมทราบ
กําหนดท่ีแนนอน  รอยละ 0.3  ตามลําดับ 
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ขอเสนอแนะ 
ดานคาตอบแทนและผลประโยชน (4 คน) 

1. อยากใหจายคาตอบแทนใหเหมาะสมกับลักษณะงาน 
2. อยากใหโรงงานอุตสาหกรรมทบทวนเพิม่การจายเบ้ียขยนัและโบนัส 
3. อยากใหโรงงานอุตสาหกรรมเพ่ิมโบนัสตามอายุงาน 

ดานนโยบายการดูแลพนักงานและบริการ (2 คน) 
1. ตองการใหการตรวจสุขภาพประจําปมีคุณภาพ ไมใชเพยีงตรวจตามกฎหมาย 
2. อยากใหผูบริหารเขามาดูแลความเปนอยูของคนงานอยางใกลชิด 

ดานคณุภาพของวิธีการปกครองและดูแลพนักงาน (3 คน) 
1. ตองการใชหัวหนางานใชถอยคําท่ีสุภาพในการสอนงาน 

 
 

 

     
 
 
 
 
 


